

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 1.006

Palma de Mallorca.—Viernes 22 de Agosto de 1924

Precio: 10 céntimos

NUESTROS COLABORADORES

Una conferencia que no ha fracasado

Hemos anunciado diferentes veces, en las páginas de EL DIA nuestra íntima convicción reforzada por varios contactos con el mundo político internacional de que esta conferencia no fracasaría. Y no ha fracasado. Al contrario. La Conferencia ha trabajado bien. Lo que lo demuestra, a mi entender es que ha dejado en todas partes, muchos descontentos. En Alemania, los ultra nacionalistas proclamaban desde sus periódicos que la delegación de su país, en Londres, ha claudicado. En Francia, las extremas derechas dicen lo mismo y con la misma violencia de lenguaje. En Inglaterra, los liberales y una parte del partido laborista encuentran que Macdonald ha sido blando ante Herriot y Francia. Los diplomáticos belgas que en Londres han trabajado de una manera admirable; han adoptado posiciones más radicales que las de Herriot, se ven atacados por la prensa derechista de su país. Es probable que en Francia, se agudicen estos días, las polémicas entre partidarios de cobrar las reparaciones y partidarios de no cobrarlas y hundir a Alemania. Pero es probable que la izquierda forme el cuadro y Caillaux, ya ha empezado a formarlo haciendo un elogio ditirámico de la política de Herriot en un discurso dominical pronunciado en Maus.

A mi entender, el problema de las reparaciones, ha entrado, después de la conferencia de Londres en una fase decisiva. Pronto se verá ahora si es mejor este camino adoptado, de confianza y de colaboración, o si esto no tiene cura. La Conferencia ha colocado las cosas de manera que puedan ser rivales. Que hubiera pasado si la Conferencia no hubiese tenido éxito? Ahora todo el mundo se ha comprometido a cesar la obra de destrucción. Esto no es ciertamente la paz universal asegurada, pero esto son, al menos, veinte y cinco años de paz. Os reis? Sin embargo, pensad en los cuatro años de guerra y vereis que veinte y cinco años de paz son algo. A mi me hace el efecto que una política que asegure esto, es ya una cosa respetable.

De la Conferencia han salido una serie de acuerdos para poner en marcha el plan Dawes, es decir, para hacer productivo el derecho de las reparaciones de guerra. En términos generales estos acuerdos son los siguientes: se lanzará un empréstito de 800 millones de marcos oro que será cubierto por la banca americana para ayudar a Alemania a reconstruirse interiormente. Este dinero se destinará principalmente a la creación de una banca alemana de emisión y de esta manera substituir el marco-venta, moneda ficticia, por una moneda estable. Una vez esto alcanzado, Alemania, a partir del año que viene deberá hacer frente al pago de la primera anualidad de reparaciones, que será de dos millones de marcos oro. Para recoger este dinero Alemania deberá construir el material legislativo necesario para autoobligarse a agudizar su sistema fiscal, creando una nueva presión sobre el contribuyente dejándose intervenir el sistema ferroviario. El Reichstag actual dará los dos tercios de sus votos, que son los que se necesitan según la Constitución para que los acuerdos de Londres sean convertidos en leyes? Este es el primer problema que se presenta, pero el Dr. Marx ha declarado, antes de marchar de Londres, que si el Reichstag rechaza estos acuerdos, hará uso, de acuerdo con el presidente Ebert, del derecho de disolución del parlamento alemán y convocará nuevas elecciones. Entonces el pueblo alemán se habrá de decidir entre la política catastrófica y la política del buen sentido y es probable que se decida por la segunda.

Veamos ahora, los acuerdos de Londres, desde otro punto de vista. La conferencia ha resuelto de una manera apriorística todos los conflictos que se puedan producir a propósito de las reparaciones entre Alemania y los aliados y entre Alemania y la Comisión de Reparaciones. Ha creado el arbitraje obligatorio para todas las

cuestiones que se puedan presentar. Esto representa un paro enorme: el problema de las reparaciones ha sido tratado hasta ahora con un método anárquico, con un método antimetódico. A partir de Londres, las reparaciones entran en una fase orgánica, prevista, sin arbitrariedad, en una fase de justicia humana. El reconocimiento del arbitraje ha sido una propuesta feliz del señor Herriot, pero ha sido al mismo tiempo su gran concesión. El reconocimiento del arbitraje ha sido necesario debido al desacuerdo franco-ingles delante de la legalidad de la ocupación del Rhur. Desde el momento que los piratas de la corona inglesa dictaminaron que la ocupación del Rhur, según el Tratado de Versalles era ilegal, el desacuerdo se produjo con Francia, país que ha defendido la legalidad de la ocupación y la ha sancionado maniobrando la Comisión de Reparaciones. La opinión inglesa ha arrastrado en este punto la opinión americana y se comprende perfectamente la reserva de la opinión anglosajona delante de la Comisión de reparaciones. Cuando esta opinión ha tenido que hacer tangible su situación se ha echado atrás y es por esto que el capital americano se negó a colaborar hasta el momento que le fué garantizada una ordenación del régimen de las sanciones a tomar, en caso de incumplimiento por parte de Alemania. Cuando fué substituido el capricho de los últimos años por el arbitraje, es decir, por una legalidad, no hubo problema y las reservas cayeron.

El report Dawes aconseja que se devuelva a Alemania su unidad económica para que sea plena la productividad del derecho de reparaciones. Esto plantea naturalmente el problema de la evacuación del Rhur. En Francia hay dos clases de adversarios de la evacuación del Rhur. En primer

lugar, están los partidarios de no cobrar las reparaciones a cambio de asegurar la inofensividad de Alemania controlando el arsenal del Rhur. Las derechas francesas son partidarias de esta solución y no otra cosa fué la política del señor Poincaré. En el curso de la Conferencia de Londres y en el seno de la delegación francesa, el general Nollet ha defendido este punto de vista pero no ha prevalecido. Herriot y Clementel, han sido partidarios de cobrar asegurando, al mismo tiempo el retorno de las comisiones militares del desarme. Ha habido otra clase de partidarios del aplazamiento de la evacuación y han sido los siderúrgicos franceses. Recordad, un poco, mi último artículo, escrito al margen del libro último de Nitti. Para hacer triunfar el punto de vista de la siderurgia, el señor Loncheur fué a Londres, pero no tuvo éxito. Herriot, luchó como un gigante contra los primeros y contra los segundos, a los primeros los desarmó asegurando el desarme de Alemania, a los segundos, sentando las bases de un tratado de comercio franco-alemán que puede ser el principio interesantísimo y de una importancia política de primer orden, de colaboración de estos dos pueblos.

La delegación alemana pidió, naturalmente, una evacuación próxima. Herriot se hizo fuerte en la evacuación económica inmediata y en la evacuación militar para de aquí a un año. Ha querido asegurarse, haciendo esto, de la voluntad de ejecución de Alemania. De aquí a un año, Alemania puede haber demostrado perfectamente esta voluntad. Si Alemania no tocará el dinero del empréstito no hace honor a las obligaciones que ha firmado y si Francia evacua por su lado el Rhur inmediatamente, Francia hubiera hecho un papel ridículo y triste. Herriot que no ama estos papeles no ha querido quedarse en la estacada. Si Alemania paga, el Rhur será abandonado. Si no paga... ya hablaremos. Y de todos modos Herriot ha dado una prueba de confianza concediendo la evacuación de la zona de Dostmuad. Esto es todo y es mucho.

José PLA

Paris, agosto, 1924.

IMPRESIONES

Colonia de Cultura en Barcelona

Reconocida e indiscutible es la ventaja, o mejor, la necesidad de estas colonias escolares que salen todos los años al monte y a la playa, para proporcionar a los niños que carecen de medios para ello, el aire puro, el oxígeno, el sol, la plenitud de la Naturaleza, de que no se puede disfrutar en las estrechas calles e insalubres viviendas de las grandes capitales. Debiera multiplicarse el número de las que se organizan. Pero téngase en cuenta que no sólo necesita el cuerpo de los niños de atenciones y de cuidados; que las modernas orientaciones pedagógicas imponen un cultivo más amplio del espíritu que el que se puede proporcionar entre los muros de nuestras salas de clase; que nos exigen que busquemos fuera de ellas, en el campo, en talleres, en fábricas, en monumentos, en otras poblaciones multitud de conocimientos que, como adquiridos por intuición directa, tienen un gran valor pedagógico. Pero hay más todavía. La facilidad de comunicaciones ha establecido entre los pueblos más distantes de la Tierra lazos de fraternidad de unión; cambio de ideas, de sentimientos, de iniciativas, de adelantos en todos los órdenes; y este intercambio espiritual es elemento hoy principalísimo de la educación y formación de los hombres y de los pueblos. El niño, que es el hombre de mañana, debe participar de esta comunicación, de esta nueva orientación de la vida y debemos proporcionarle, en la medida de lo posible, los medios necesarios para que su alma se ponga en contacto con otros pueblos. Por tales conceptos me parece muy acertada la iniciativa que ha tomado nuestro Excmo. Ayuntamiento de organizar este viaje de cultura a Barcelona, del que tuvo a bien encargarme junto con mi buen compañero Vila.

Innumerables son los motivos y ocasiones que se presentan en estos viajes culturales, y que contribuyen a la educación y formación social de los niños; influencia derivada en gran parte de la necesidad del trato con personas de costumbres diferentes, y del necesario acomodamiento a las mismas para convivir y parecer cortés y bien educado. En otros artículos publicados en la prensa, hemos llamado la atención sobre unos momentos educati-

vos, de entre los muchos que se nos han ofrecido en los días de viaje.

No pretendemos demostrar que nuestra actuación haya dado lo que podríamos llamar el máximo rendimiento; pero si queremos hacer constar nuestra buena voluntad para que tal viaje resultase para los niños del mayor provecho posible. Hemos procurado dar a conocer a los colonos la hermosa capital en sus diferentes aspectos: comercial, artístico, industrial y de cultura en todos los órdenes, y para ello hemos desarrollado un plan de visitas y excursiones formado de antemano. Museos, parques, establecimientos de cultura, observatorio astronómico, catedral y otras iglesias, monumentos, fábricas, paseos, alrededores, puerto, etc., han constituido el objeto de nuestro estudio. Hemos intentado que de ello sacasen los niños no solamente ideas concretas, que consignar en sus diarios, sino que se formaran un concepto global de la riqueza, cultura, potencialidad en todos los órdenes de la región catalana.

¡Cuántos conocimientos atesorados que no se olvidarán jamás porque fué acompañada su adquisición de la mayor novedad y de un gran placer sentido por el niño, y porque quedan consignados en resumen en el diario que cada uno redactó para sí.

Todas las visitas resultaron muy interesantes; más algunas de ellas lo fueron en alto grado. Citemos en primer lugar la de la Universidad Industrial; si bien es preciso reconocer que la grandiosidad de tal establecimiento, la multitud incontable de departamentos, aparatos, máquinas, museos, etc. etc. no era lo más adecuado para que los niños sacaran ideas concretas de la visita; pero por ella pudieron apreciar el formidable esfuerzo y el gasto colosal que representa su instalación y sostenimiento, como también el amor que se tiene en ese pueblo al trabajo y a la cultura.

He aquí unas líneas del diario de un colono que se refieren a dicha visita:

«Nuestra visita ha sido hoy (día 29) a la Universidad Industrial. Mediante unas tarjetas especiales que poseemos, nos han permitido entrar. Primeramente visitamos la sección de estampado, aprestado y la-

- Se ha hecho público el programa de la Unión Patriótica.
- En Barcelona han embarcado mas tropas para Marruecos.
- El periódico «A B C» ha publicado un interesante artículo titulado «Como se pide».
- El parte oficial de Marruecos dice que la columna de Riquelme fué duramente atacada.
- En Honduras ha estallado una nueva revolución.

vado de los tejidos. En dicho departamento hay máquinas especiales para el estampado, que también se puede hacer a mano con moldes. Es interesante una máquina para lavar la tela; otra para quitar el borlillo, y otra que la plancha y dobla. También hay una especie de caldera cilíndrica agujereada que gira con muchísima velocidad y desea las madejas y una especie de hornillo con un potente ventilador que sirve también para secar las madejas.

Pasamos luego a la sala de química aplicada en la cual hay muchísimos frascos que contienen los ingredientes para preparar los tintes.

Un señor que nos acompañaba nos ha enseñado unas muestras de tela de seda, algodón, lana, yute, tejidas todas con el mismo tinte rojo; sin embargo la seda tomó el color muy vivo y la lana quedó muy pálida, así es que hay telas que toman el color más o menos.

Luego visitamos la exposición de los trabajos de los alumnos cansándonos de ver la multitud de trabajos expuestos. Lo que más nos ha llamado la atención ha sido las diferentes substancias que se pueden obtener de la madera: aceites pesados, esencia de trementina, carbón, etc.

Después examinamos el taller de fundición; el de herrería, llamándonos la atención los tornos, las máquinas de hacer ranuras, la de taladrar, etc. Contiguo a este departamento hay los talleres de carpintería y albañilería.

Es muy grande el edificio destinado a la Escuela de Agricultura, que comprende muchas aulas. En una de ellas se estudian los animales dañinos a los vegetales útiles; en otra los animales de labor.

Lo transcrito demuestra la multitud de ideas que acumularon los niños con motivo de esta visita, lo cual es aplicable a todos los demás, cosa que sería fácil demostrar insertando trozos diferentes de los diarios de los colonos, que para no dar exajerada extensión a este escrito, dejamos de hacer.

José BALAGUER

PEREZ DE AYALA Y BENAVENTE

De un «Eco» de Mario Aguilar: «Acabamos de leer un artículo de Ramón Pérez de Ayala, que, a no llevar la apostilla «prohibida la reproducción», fuera curioso transcribir íntegro para esparcido conocimiento de las costumbres literarias internacionales. Se trata del señor Benavente y de la concesión del premio Nobel que se le hizo. Nosotros, durante la lectura de la gustosa prosa de Pérez de Ayala, hemos recordado que el premio Nobel fué solicitado, desde Cataluña, para Guimerá, y que la petición no conmovió a la Real Academia de Suecia, que había de otorgar el premio. Benavente fué más afortunado...»

La fortuna de Benavente siempre, según el señor Pérez de Ayala, llegó no por caminos llanos y rectos, sino por rutas de vueltas y revueltas. El señor Benavente, en el momento de discernimiento del premio, era casi desconocido en Suecia. La Academia Española, que por dos veces se negó a tramitar la petición para Galdós, del premio Nobel, gestionó, con acelerada y diplomática diligencia, la de Benavente, la apoyó el ministro de España en Estocolmo, y el nombre del dramaturgo madrileño se esparció por Suecia, y por el mundo. Y resultó que como nadie sabía castellano en Suecia, ni las obras de Benavente estaban traducidas, todos se preguntaron quién era Benavente; y los conatados suecos castellanizantes, al hablar de ello, «escribían en los diarios cosas algo que, en una paráfrasis libre de la lengua sueca, venía a decir: «Con eso del señor Benavente, los españoles nos han dado el mico.» Esto no ocurrió en Suecia sólo. Los escritores franceses, belgas, ingleses, alemanes e italianos, después de indagar quién era el premiado, convenían en que, en realidad, no se trataba más que de un dramaturgo de segunda categoría en los valores universales.

Pérez de Ayala elogia, después, a Benavente. Lo llama abeja ática, versátil e incansable e ingenio que sólo dos o tres igualaban en España; pero sigue sin explicarse cómo pudo lograr el premio Nobel, y cómo pudieron, con rara unanimidad, preguntarse por su personalidad los escritores extranjeros. Si Pérez de Ayala supiese el episodio de Guimerá, se lo explicaría menos, porque Guimerá, el postergado, tenía, por lo menos, la ventaja de que su gran obra «Terra Baixa» está traducida a todos los grandes idiomas y fué estrenada en París; ya en 1897, cuando el señor Benavente lanzaba sus primeras obras, que los escritores jóvenes de entonces tenían que defender contra el adocenamiento teatral.»

LECTURAS FEMENINAS PRESENTACIONES Y VISITAS

Si bien no hemos conservado intacto el complicado edificio antiguo del código de urbanidad, orgullo de nuestros abue-

los, no lo hemos demolido tanto como suponen los pesimistas que afirman no existen ya hábitos galantes.

No se destruyen tan fácilmente las prácticas de civilidad—pese al torbellino de la vida actual que tiende a sofocar muchas manifestaciones—permanecen incommovibles las adaptadas en nuestra vida social.

Es sencillo comprobar, por ejemplo, como persisten las reglas de presentación para la iniciación de las relaciones de los hombres en general, cuando la tendencia a simplificar todo es característica de estos tiempos. Así, no se admite que dos personas, sin ser previamente presentadas puedan hablarse. Una relación común sirve de intermediaria para tal aproximación. A veces, es puramente ocasional; otras, se hace con el consentimiento de ambas partes, para ponerlas en contacto.

Cuando la presentación es de pura forma, nacida del acaso, por encuentro imprevisto en un paseo, basta nombrar cada uno de los presentes, mencionando los títulos que le sirven de prestigio. Tal formalidad no implica más que un saludo recíproco, un apretón de manos y algunas palabras sin importancia, cambiadas por necesidad.

La presentación premeditada tiene otras particularidades, pues ofrece una perspectiva de trato futuro. Se agrega entonces, al nombre, un comentario, una indicación capaz de suministrar informes sobre las personas introducidas. Se dirige un momento la conversación y una vez «roto el hielo» se deja a los interlocutores conducirse a su placer.

El hábito de recibir y una fina percepción, permiten proceder rápidamente en las presentaciones. Un deber de deferencia quiere que se nombre primero al inferior para no demorar en el superior el conocimiento de la persona con quien alterna.

Tratándose de señoras, la más joven es presentada a la mayor y así se le designa con antelación.

Cuando se reúnen caballeros y señoras el hombre es siempre nombrado primero, puesto que las damas gozan de superioridad, excepción hecha al tratarse de un venerable anciano.

Entre hombres es presentado el de menor edad o importancia.

La dama es presentada al caballero cuando éste es de edad o de jerarquía y la señora joven.

Dentro del mismo sexo y en igualdad de edades, establece el punto de comparación, la situación social de cada uno.

En la actual sociedad, estas cuestiones de superioridad e inferioridad son con frecuencia inútilmente utilizadas. Si las personas son clase equivalente, la presentación gana siempre la corriente de las circunstancias. Cuando se presente a un pariente próximo, bastará con decir: «Mi esposo», «mi hermano», «mi cuñada», señalando, en todo caso, primeramente al miembro de la familia. Su intimidad en la casa le asigna un segundo término en materia de ceremonial.

Bien entendido, siempre que la desigualdad no imponga otro proceder.

Nunca se presentará una señora, aún cuando sea hermana del presentante, nombrándola primero a un caballero.

Los parientes ancianos tienen derecho a un tratamiento especial. Así se les determina, sin nombrarlos, con un apelativo cariñoso que no deje duda alguna:

«Abuelito: te presento a mi amigo X...»

«Mamá: me has oído hablar mucho de la señora de Z...»

La iniciativa de dar la mano corresponde a la dama y a la persona a quien le es presentada otra.

Con relaciones de escaso trato o superficial conocimiento, no es indispensable saludar ofreciendo la mano.

Cuando un caballero es presentado a una rueda de damas, por lo común no alarga la mano; saluda con una inclinación de cabeza.

La dama no tiende la mano a un sacerdote.

Al despedirse de una primera entrevista no se da la mano; salvo que la simpatía o conveniencia obliguen a ello.

DE AQUI Y DE ALLÁ

Al tapar los tarros de conservas y dulces con pergamino debe humedecerse éste y la cuerda con que se ata, para que al secarse se encoja y quede más tirante.

PAPEL TRANSPARENTE.—El aceite de ricino es bastante escante, se disuelve a todas proporciones en el alcohol absoluto, y, además, cuando ha sido extraído en frío, resulta casi completamente incoloro; propiedades que se utilizan para preparar papeles transparentes. Según la fuerza o, mejor, el grueso del papel que se desea difanizar, se diluye un volumen de aceite con dos o tres de alcohol absoluto, se impregna el papel y se expone colgado al aire; el alcohol se evapora pronto, y el aceite, distribuido en la pasta del papel, no tarda en secarse. Quedan tanto más transparente cuanto más ligera sea la capa de aceite.

INFORMACION LOCAL

VISITA OFICIAL

Las colonias escolares

Proemio

Como en años anteriores, el Ayuntamiento, y, en su nombre, una representación ha llevado a cabo la visita oficial de las colonias escolares organizadas y sufragadas por la Corporación Municipal; visita que tuvo lugar ayer tarde.

En la organización de aquellas han tomado parte hogaño el concejal don Miguel Porcel, en quien tiene el Alcalde delegadas sus facultades para cuanto hace referencia a instrucción pública, el teniente de alcalde don Luis Ferbal y el concejal don Fernando Crespo.

El señor Porcel—lo han reconocido sus compañeros de Comisión—ha sido verdaderamente el alma de las colonias, en cuya preparación, método y desenvolvimiento ha tenido ocasión de poner a prueba sus vastos conocimientos y aficiones pedagógicas.

Ayer, empero, no pudo asistir a la visita oficial, como tampoco pudo hacerlo el señor Crespo, debido a la desgracia de familia que le aflige.

A las tres de ayer tarde salieron de la plaza de Cortos automóviles: en uno de ellos iban el Alcalde señor Llompart y el teniente de alcalde señor Ferbal y en el otro los periodistas que hacen información en la Casa Consistorial.

De las cinco colonias instaladas en Mallorca—la de Barcelona, de más corta duración, regresó ya hace unas semanas—solo dejó de visitarse la de Montesión de Portres, por la larga distancia que separa aquel punto de Palma.

La primera de las colonias visitadas fué la de

Génova

Se llegó a ella cuando ya los colonos, con sus profesores, se preparaban para el regreso a la ciudad.

Dicha colonia ha estado instalada en los locales de las escuelas nacionales de aquel caserío y ha permanecido allí 31 días.

Formaban la colonia 24 alumnos y ha sido Director de la misma don Juan Terrasa Payeras y auxiliares de éste don Juan Petró Amengual y don Juan Terrasa Cahellas.

Durante los días que ha permanecido la colonia en funciones no ha habido que lamentar ni la más ligera indisposición de colono alguno.

El señor Terrasa explicó al Alcalde y acompañantes la manera como ha funcionado la colonia: baño diario en Cala Mayor, clases, gimnasia, cantos, excursiones, etc.

En las excursiones se han visitado, entre otros sitios, Son Vida, San Carlos, Illiats, Bendinet...

El señor Ferbal solicitó del señor Terrasa que fueran remitidos los diarios de la colonia (que hacen los propios alumnos) más dignos de mención, cuyo ruego hizo a los demás Directores de colonia, para escoger el más notable entre todos y conceder al autor un premio que pagará de su peculio particular.

Al despedirse los visitantes los niños interpretaron varios cantos escolares.

De allí se dirigieron aquellos a

La Cuarentena

En este edificio, del cual se ha sacado el mayor partido posible, se ha instalado hogaño una colonia de niñas, de la cual han formado parte 24 alumnas.

Ha sido Directora doña Catalina Ginard Ramis y auxiliares doña Francisca Vidal y doña Micaela Liabrés.

A poco de llegados el Alcalde y sus acompañantes y presentes todas las niñas se adelantó la alumna María Bosch, quien recitó una salutación a aquellos, en la cual se entremezclan elogios para la obra escolar que realiza con las colonias el Ayuntamiento.

Luego otras niñas—Antonia Gomila, Margarita Castañer, Monserrat y Laura Comillas, Consuelo Lafuente y la citada María Bosch—recitaron diversas poesías.

Y todas las niñas cantaron algunas canciones escolares: La Campanilla y Les Bruixes.

Después de recorrer el local de la colonia, fueron los visitantes obsequiados en el comedor con helados y pastas.

El Alcalde felicitó efusivamente a la Directora señora Ginard y entre vitores y aplausos abandonaron los visitantes la colonia; dirigiéndose a visitar la del

Arenal

También allí fueron encontrados los colonos a punto de regresar a la ciudad.

Han convivido en dicha colonia 24 alumnos y ha sido Director de la misma don Francisco Fiol y auxiliares don Juan Durán y don Lucas Estarellas.

Tampoco aquí se ha registrado novedad alguna durante el tiempo que ha durado la colonia.

Casi todo el material de esta colonia ha sido adquirido este año nuevo por el Municipio.

Del Arenal se trasladaron el Alcalde y acompañantes a

Sant Jordi

En este caserío, y en un espacioso local, se ha instalado una colonia de niñas, en la que han convivido 25 alumnas.

Ha sido Directora doña Dolores Rubi y

auxiliares doña Teresa y doña Catalina Colombás.

Allí recibieron también al Alcalde, el médico señor Claverol y el vicario señor Llaneras.

Los colonos de Sant Jordi han tenido, durante su estancia allí, a su completa disposición la finca «Son Fullana», propiedad de la señora Rubi.

La colonia recibió y amenizó la estancia de los visitantes con la interpretación de canciones populares nuestras que dan a aquella un carácter en extremo simpático.

Y desde allí regresaron a la ciudad los representantes del Ayuntamiento y de la prensa.

Sucesos y desgracias

Una cox

Lucas Buñola, de 24 años, domiciliado en la calle de San Alonso, 24, fué auxiliado en la Casa de Socorro de una contusión en el pie derecho, efectos de una cox que le dió un buey.

Accidente del trabajo

Trabajando, Sebastián Más, de 41 años, habitante en la calle de Villalonga, 26, se produjo una herida incisa en el antebrazo derecho, por explosión de un sifón.

Recibió asistencia en la Casa de Socorro.

Caída

Anita Lluñ, de 11 años, habitante en la calle de Montesión, 43, se cayó, produciéndose una herida incisa en la palma de la mano.

En la Casa de Socorro donde fué auxiliada se le tuvo que dar un punto de sutura.

Extracción de cuerpos extraños

En la Casa de Socorro le fué extraído del dedo gordo de la mano derecha un cuerpo extraño a José Gibert, de 13 años, vecino de la calle de Pedregal, 10.

Teatros

Cine Marina

Ayer debutó el trio «Julianelly». Lo forman una canzonetista, muy bella y de bonita voz, una muchacha ballarina y un ventrílocuo, que presentó un número que obtuvo gran éxito.

Todos fueron muy aplaudidos.

Cine Plaza de Toros

En nuestro tauródromo el próximo lunes se estrenará el extraordinario film «Sangre y Arena» basado en la célebre novela de Blasco Ibáñez, del mismo título.

Del Carnet

Victima de larga y penosa dolencia sufrida con verdadera resignación, falleció ayer mañana en esta ciudad la distinguida dama doña Jerónima Montis Allendesalazar, esposa del Marqués del Palmer.

Por su dón de gentes, por sus virtudes y por su exquisito trato sobresalió la Marquesa del Palmer entre las más linajudas damas de la sociedad palmesana.

Las fiestas dadas en el palacio de la calle del Sol, residencia de los marqueses del Palmer, tuvieron siempre como nota sobresaliente la amabilidad y distinción con que la finada hizo los honores.

Los menesterosos encontraron seguro alivio cuantas veces acudieron en demanda del mismo a la difunta.

Estas circunstancias y el aprecio de que gozaban las familias Dezcallar Montis entre la sociedad palmesana ha hecho que la muerte de la Marquesa del Palmer haya sido muy sentida y llorada.

A su esposo don José Dezcallar, Marqués del Palmer, a sus hijos don Guillermo, Primer teniente de Alcalde de este Ayuntamiento y Presidente del «Círculo Mallorquín»; don Antonio, capitán del vapor «Rey Jaime I» y don Jorge, funcionario de Hacienda; a sus hijas doña María de la Concepción y doña Carmen; a sus hijos políticos doña Pilar Moysi, doña Mariana Morell, don Fernando Crespo de Estrada, don Francisco Truyols, don Joaquín Coll y doña Concepción Blanes Tolsa; a sus hermanos don Manuel, Interventor de Hacienda, don Ramón, Gobernador civil jubilado, don Francisco, Comandante de Caballería, doña Concepción, doña Mariana y doña Brígida y a sus hermanos políticos la Marquesa Viuda de la Bastida, doña Carmen Sureda, doña Ana Villalonga Feliu, don José de Ibarra, comandante de Marina de Barcelona, doña Josefina Thomás, don Juan Socias y Marqués de Linares, hacemos presente nuestra más sentida condolencia, a la vez que hacemos votos para que el Señor haya acogido en su seno a la finada.

El capitán de Infantería que presta sus servicios en Marruecos, nuestro amigo don Rafael Perelló Cerdó, ha sido ascendido a comandante.

El señor Perelló juntamente con su esposa, vendrá a esta isla la semana entrante.

Ha sido aprobado para el ingreso en el Cuerpo de Seguridad, nuestro paisano don Bartolomé Pons Bennisar.

El Oficial de la Secretaría de Instrucción Pública de esta provincia don Nicolás Muntaner y Palmer ha recaído de tal

manera en la enfermedad que desde hace tiempo le aqueja, que ayer tuvieron que administrarle los últimos sacramentos.

Hacemos votos para que el enfermo encuentre pronto y completo alivio en su dolencia.

En la villa de Sansellas ha sido pedida la mano de la simpática señorita Juana Suñer Frontera, para el joven dependiente de farmacia don Pedro Vidal Cánaves.

La boda se celebrará a últimos del próximo mes de Septiembre.

En el Concurso que se ha efectuado en el Cuerpo de Sanidad Exterior, se ha adjudicado la dirección del puerto de Valencia, al actual director del puerto de Palma don Mariano Beilugin.

Ayer mañana regresó de Barcelona nuestro amigo el Ingeniero Jefe de Obras públicas de esta provincia don Bernardo Calvet.

De Barcelona vinieron también don José Codina, don Francisco Alabern, don José Malondra, don José Ametller, don Gabriel Ros y familia, don José García, don Luis Fuster y don Mateo Garau.

Desde hace unos días se encuentra enferma la esposa del industrial y propietario don Bartolomé Cabrer.

Hacemos votos para que la enferma recobre pronto la salud perdida.

FIESTAS EN VALDEMOSA

A los grandes nombres de la tradición

Hemos sido atentamente invitados a los solemnes actos que se preparan en Valldemosa. Constituirán ellos una brillante, una hermosa fiesta del espíritu, pues como reza en el cartel de invitación, que suscita por su clásica factura memorias de una antigüedad gloriosa, la nobilísima villa quiere honrar los «grandes nombres de la tradición».

Esta fiesta se celebrará el próximo domingo día 24, día de San Bartolomé. A las cinco de la tarde se procederá por el Ayuntamiento al descubrimiento de unas lápidas colocadas en diversas calles con los nombres de Rey Jaime II, Rey Sanxo, Ramón Lull, Blanquerna, Nicolau Calafat, Catalina Thomás, P. Castañeda, Sor Ayna Maria, Rector Aznar, Jovellanos, Chopin, Russiñol, Ruben Dario.

A las seis de la tarde se celebrará un acto literario en el que pronunciarán breves palabras de algunas de las grandes figuras de la tradición de Valldemosa: don Juan Ramis de Ayreñor, de El Rey Sanxo de Mallorca; don Lorenzo Ribera, de Ramón Lull; don Salvador Galmés, de Nicolau Calafat; don José M.^a Tous y Maroto, de P. Castañeda; don Juan Pons, de Jovellanos; don Bartolomé Ferrá, de Santiago Russiñol; don Manuel de Montoliu, de Chopin; don Juan Alcover, de Rubén Dario; y don Antonio Llorens, alcalde de Valldemosa, de «La Profecía del Blanquerna».

Podemos afirmar por adelantado que será una de esas fiestas espirituales que dejan, tras de sí, una estela de gratísimos recuerdos.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Pastoreo abusivo

La guardia civil de Calviá ha denunciado un individuo que, sin permiso del dueño, apacentaba 20 cabezas de ganado lanar.

El Reglamento de carreteras

Por infracción del Reglamento de Policía y Carreteras han sido denunciados al Ingeniero-Jefe de Obras Públicas un vecino en Santa Maria, uno en Sansellas, uno en Binisalem y otro en Pollensa.

30 años atrás

22 Agosto 1894.—En el tren descendente de la noche fueron traídas las cajas con los toros de la ganadería de Son San Martí que han de lidiarse en esta plaza.

Antiguos alumnos del Patronato Obrero

Acaba de formarse en el Patronato Obrero la Sección de Antiguos, por la que muchos han estado suspirando largo tiempo.

En sus filas pueden ingresar los jóvenes que hicieron su Primera Comunión en el Patronato, los que pertenecieron al Batallón infantil, los que han asistido a sus escuelas diurnas y nocturnas y los que han figurado en las secciones: Congregación, Trecadadors, Gimnastas, Foot-ball, Cátedra, Basseball etc.

El objeto de esta asociación es conservar la antigua amistad y las tradicionales costumbres aprendidas en la santa casa del Patronato.

Forman su junta, nombrada por aclamación el día 27 de julio en que se reunieron

por primera vez, los socios antiguos siguientes:

D. Pedro Rosselló, Presidente.
D. Antonio Monleón, Secretario.
D. Julian Riutor, Tesorero.
D. Guillermo Fullana, Vocal 1.^o
D. Jaime Sancho, Vocal 2.^o

A todos estos señores y al Director Padre Vives S. J. pueden entregar el nombre y señas, los que deseen ingresar en dicha entidad.

El domingo próximo, a las diez y media de la mañana, tendrán Junta general en el Patronato.

DEPORTES

Foot-ball

«Estrella»-«Mediterráneo».

El pasado domingo a las 6, celebróse en el campo del «Estrella» un partido amistoso entre el primer equipo del «Mediterráneo» y el propietario del campo.

El partido fué muy interesante, dada la igualdad de ambos.

Muchas jugadas fueron aplaudidas calurosamente por el público que asistía al acto.

Terminó el partido con el resultado de 1 a 0 a favor del «Estrella». Jugó este equipo muy bien, pues hay que confesar que el «Mediterráneo» es un rival de cuidado dado el bonito y combinado juego que lleva.

El árbitro, imparcial.

¿El «Alfonso XIII» se desplazará a Alicante?

En la prensa llegada ayer de Barcelona y en las correspondencias de Alicante, hemos visto publicado el calendario del Club Natación de aquella población y para los días 7 y 8 del próximo septiembre están señalados dos partidos Club Natación-Alfonso XIII.

Las vacaciones veraniegas

A pesar de los buenos deseos de la Nacional las vacaciones estivales no han tenido lugar en la mayoría de regiones. Sólo en Vizcaya y Guipúzcoa se observó con rigorismo la higiénica disposición; a propósito de ello, copiamos de un querido colega:

«Las vacaciones veraniegas decretadas por la Asamblea Nacional, han resultado un mito. Entre viernes, sábado y domingo, se habrán celebrado en Cataluña la friolera de ochenta o noventa partidos, en los que, excepto el Barcelona, han tomado parte todos nuestros clubs de primera categoría.

Y lo endémico del mal lo prueba la repetición de estos casos.

Dícese que para muestra basta un botón y nosotros ofrecemos a nuestros lectores, una botanadura completa.

En Madrid, un club ha presentado a la Federación una denuncia basada en las aficiones al turismo que demuestran los jugadores de primera categoría, que no pierden fiesta ni festejo, figurando en equipos excursionistas que recorren los pueblos.

En Andalucía, el Sevilla F. C., emprendió una excursión a Canarias tal como hizo el Natación de Alicante, y de la que tanto se viene hablando.

Y en Valencia, la misma Federación Regional organizó para ayer un match entre selecciones. ¡Si esto son vacaciones!...

El partido de Andraitx

Para poder asistir al partido de football que para la inauguración del «C. D. Andraitx» se celebrará en aquella villa ha sido organizado un servicio de autos que saldrán desde la Plaza de Weyler a las 3 de la tarde, valiéndose el pasaje ida y vuelta 4 pesetas.

Quedan abiertas en los Clubs del «Regional» y «Balears» unas listas para inscribirse los socios de ambas sociedades que deseen ir a presenciar el partido, las que se cerrarán por la tarde del sábado día 23.

Una vez terminado el encuentro, los excursionistas podrán regresar a Palma.

El número de pasajeros es limitado, y serán admitidos por orden de suscripción.

Atletismo

El holandés Paulen bate el record del Mundo de los 500 metros.

En Cristianía, el holandés Paulen ha batido el record del mundo de los 500 metros realizando el magnífico tiempo de un metro 3 segundos 8-10.

Por otro lado ganó los 400 metros en 49 7-10 y los 800 en 1 m. 59, batiendo en las dos pruebas al noruego Charles Hoff.

Law-tennis

Australia ha ganado la final Americana de la Copa Davis.

El match final de la Zona Americana para la Copa Davis ha tenido lugar en los Estados Unidos entre los equipos del Japón y de Australia.

En los dos primeros encuentros de simples, el australiano Patterson ha batido al japonés Schimidzu 7-6, 11-9, 6-4 y el también australiano O'Hara Wood ha batido a Okamoto 6-4, 2-6, 6-4, 6-3.

Estos resultados daban ya gran ventaja a la pareja Australiana y la ventaja se

transformó en victoria definitiva tras del match dobles entre las parejas Patterson-O'Hara Wood y Hara-Okamoto 7-5, 6-2, 6-4.

En consecuencia, Australia, como finalista de la zona americana, deberá luchar con Francia, finalista de la zona europea. El vencedor del encuentro entre Francia y Australia, se encontrará en la finalísima (Challenge round), contra América, actual detentadora de la Copa.

Se advierte al público, en su propio interés, que conviene coleccionar los anuncios de la Perfumería Gal que se publican en las cajas de cerillas de 10 céntimos. Deben guardarse las colecciones, sin enviarlas a la Casa Gal hasta que ésta lije, en el mes de Octubre próximo, las condiciones del concurso, los regalos a adjudicar y los puntos en que hay que entregar las colecciones.

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3 y 5
ANTONIO M.^a FUSTER

GRAN SURTIDO EN
ARTÍCULOS PARA VESTIR
SEÑORA Y CABALLERO
LO MAS NUEVO EXTENSO SURTIDO
SEDAS
LANAS
TEGIDOS
GENEROS BLANCOS
ARTÍCULOS LUTO
PAÑERÍA-SASTRERÍA
Traje Dril a medida 23 Ptas.
Id. Fresco lana id. 75
ESPECIALIDAD EN MEDIAS

Consejo útil

a los bailarines Sportmans, deportistas representantes, dependientes, camareeros, recaderos, sirvientas y a cuantos por necesidad de su profesión u oficio están obligados a andar o a permanecer muchas horas en pie durante el día. Sabido es las molestias que causa sobre todo en verano los males de pies producidos por irritación consecuencia del sudor.

Tomando cada dos o tres días un pediluvio caliente durante diez minutos al que se ha añadido un puñado de Salpíes, no se irritan los pies ni sudan. Salpíes es un compuesto de sales desinfectantes y suavizantes convenientemente aromatizadas que se venden en todas las Farmacias, Droguerías y perfumerías al precio de 0'75 ptas. el paquete suficiente para tres baños.

EXPOSICIÓN

DE LOS

TALLERES VICTONI
Platería, 1

SALON RECIBIDOR

RENACIMIENTO
ENCARGADO EXPROFESO

En breve, exposición de dormitorios de caoba, barnizados, de clase inmejorable y a precios reducidos.

Dr. Marcial G.^a Roglá

Tuberculosis-Aparato Respiratorio

RAYOS X

Sindicato 124—Consulta a las 11

HERMANOS ALOMAR

BLÉNORRAGIA

Curación radical y rápida mediante aparato

SÍFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL

Av. Alejandro Rosselló, 101-pral.

(entre Estaciones)

CONSULTA: de 10 a 1, de 2 a 5 y 7 a 9 noche

Domingos y días festivos: de 8 a 1

EL DIA publica diariamente ocho páginas

TAURINAS

La novillada del 31

Para el día 31 del corriente, primero de la semana de Ferias y Fiestas, la empresa de nuestro coso taurino ha ultimado el cartel de una novillada que llena por completo los deseos de la afición.

El bravo «Momento de Zaragoza» que, como se sabe, se ofreció a la empresa de Inca para despachar él solo los seis «terroíficos» Pérez Tabernero, el paisano Melchor Delmonte, del que se esperan grandes cosas, y el cordobés Gil Tovar, que en nuestra plaza se ha ganado el cartel a pulso, estoquearán seis novillos toros de la ganadería salamanquina de Clairac.

Como puede verse, se trata de un cartel que reúne todos los alicientes.

La corrida del 7 de Septiembre

Igualmente se ha ultimado el cartel para una corrida de toros que se celebrará el día 7 de Septiembre.

Para dicha corrida han sido adquiridos seis toros de la famosa ganadería de Albaserrada, hoy de don José Bueno.

El cartel de matadores lo forman «Torquito», contratado en atención al éxito que obtuvo en Inca en la corrida de los «terroíficos», el valiente Luis Freg y Julián Saiz «Saleri II».

Los tres matadores cuentan en Palma con grandes simpatías.

Una venta fabulosa de cuadros

El difunto De Ridder era, cuando estalló la guerra, negociante de cuadros en Francia; más como por otra parte era súbdito alemán, su colección de cuadros quedó embargada. Era muy hermosa y comprenda, entre otros, 87 cuadros de la escuela flamenga, cuyo valor ha aumentado constantemente desde entonces, porque el precio de las pinturas ha seguido el curso del dólar y no el del marco.

Los 87 cuadros de De Ridder fueron subastados días pasados en París. Es muy posible que no haya actualmente muchos aficionados en Europa que puedan adquirir lo que en tres horas escasas se vendió en la calle de Seze; pero es indudable, por lo que se ha visto, que los altos precios continuán sin atemorizar a los mercaderes y aficionados de Ultramar.

El Todo-Paris, Todo-Londres y Todo, New York del ramo estaban presentes, y los ojos iban incesantemente del catálogo a los cuadros, manejados por los vendedores, cual si fuesen banderas; los lentes saltaban desde el centro de los convexos chalecos a las puntas de las narices, también convexas y reputadas por su infalible olfato.

«Franz Hals, Retrato de mujer joven». Se pide un millón. ¿Hay quien dé más? Ciento cincuenta mil, ciento sesenta mil, ciento setenta mil... dos millones... ¿Hay quien dé más? Dos millones cien mil... ¿Nadie más? ¿Nadie más? y como nadie contesta, cae el martillo. ¡Adjudicado!

La suma de 2.100.000 se convierte, teniendo en cuenta los derechos, en 2 millones 500.000, que caen en la caja de las reparaciones con metálico ruido. Esta era la perla de la colección y había sido tasada en un millón; pero quien la adquirió fué Mr. Duveen tras encarnizada lucha contra M. Hodgkins y Kleinbergel. Ese

precio es el más alto que se haya logrado en subasta para un cuadro.

El otro retrato, «Esposa del Pastor de Middelhoven», fué adquirido en 920.000 francos por Mr. Mensing, de Amsterdam. La tasación había sido de 800.000 francos.

En cambio, los tres cuadros de Rembrandt que había, quedaron por bajo de la tasación. Eran los siguientes: «Joven a lo ventana» 500 mil francos, «Retrato de hombre» 710 mil francos y «Flora» 300 mil francos.

Desde un principio se habían pagado 205 mil francos por un «Diálogo galante» de Brepelenkam, un maestro de segundo orden, que nunca había merecido semejante honor.

«El hermoso Luij Pastos» produce 66 mil francos; la «Granja al sol» de Hobbema, una obra maestra, adquiere un americano, Mr. Khouler, 1.320.000 francos. La «Granja a la orilla del agua» del mismo maestro, corresponde a M. Agache, un aficionado francés, que lo adquiere en 102 mil francos.

De Pieter de Hooch se venden: «Jardín florido» por 250 mil francos; «Interior» por 80 mil francos; «Joven madre» por 160 mil francos.

De Maes: «El ama de casa», por 245.000 francos; «Mujer escribiendo», por 100.000. Los cuadros de Metsu fueron muy pujados; «La comida del perro» obtuvo 280.000 francos; «El mensaje», 82.000.

De Isack van Ostade el «Paisaje» y el «Alto», 92.000 y 110.000 respectivamente. De Rubens: «El triunfo de Cristo», 220 mil francos. «El retrato de un pintor», 125 mil; «Retrato de Isabel Brandt», 275.000.

De Ruysdael, el «Camino», 130.000; «Vista de una ciudad», 130.000.

De Steen, aparte de la «Siesta», que es una obra maestra, la «Lección de dibujo» alcanza 210.000 francos.

Por último, los Ter Borch, que han llamado mucho la atención en la exposición, han producido lo siguiente: «Boda de pueblo», 40.000 francos; «Partida de cartas», 86.000; «Lección de música», 310.000; «Retrato de A. Graeff», 85.000; «La planchadora», 128.000.

El hallazgo del cadáver de Matteotti

He aquí nuevos pormenores acerca del hallazgo del cadáver de Matteotti, que publicamos ayer.

Según dicen de París, el señor Zaniboni, diputado socialista italiano que tomó la iniciativa de que se buscara el cadáver de Matteotti en el cementerio de Roma, se encuentra en París.

Interrogado acerca del descubrimiento verificado en el bosque de Scrofolano, ha declarado:

«Estoy seguro de que el cadáver ha sido llevado allí recientemente. La zona de Scrofolano había sido objeto de numerosas búsquedas, que no dieron resultado. Hace algunas semanas, yo fui el primero en encontrar en Grottarossa, que no está lejos de allí, huellas del crimen en una gruta; el suelo estaba ensangrentado, y cerca de las manchas de sangre se encontraba un ejemplar del «Corriere Italiano» de la fecha de la desaparición de Matteotti.

Este descubrimiento sugirió, sin duda, a los interesados, la idea de llevar el cadáver de Matteotti a los alrededores de Grottarossa.

Hace una semana se encontró la americana del asesinado en una cuneta, a dos

CINE MARINA

PROGRAMA PARA HOY DE CINE Y VARIETES DE 8 A 12 Estreno del 7.º y 8.º episodios de la gran serie científica

EL REY DEL RADIO

EXITAZO DEL

LOS JULIANELLY

compuesto de una canzonetista, una bailarina y un ventrílocuo

kilómetros del lugar donde se ha descubierto el cadáver. La prenda estaba cubierta apenas por una ligera capa de tierra y cortezas de árbol, con lo fácil que hubiera sido hacerla desaparecer definitivamente en una de las grutas de los alrededores. Además, se ha querido hacer creer que Matteotti ha sido asesinado con una lima de mecánico, cuando todo el mundo sabe que los milicianos fascistas están constantemente armados de revólveres y puñales.

Según el señor Zaniboni, esta estrategia tiene por finalidad distraer al público de determinadas revelaciones que él había empezado a hacer.

«Tengo la certeza—dice—de que, una vez cometido el crimen, los asesinos fueron a Roma, llevando el cadáver de Matteotti a sitio seguro. Al día siguiente, con la complicidad de un alto personaje, el cadáver fué secretamente enterrado en el cementerio de Campo Verano.»

Remitido

Palma 21 Agosto de 1924

Señor Director de EL DIA.

Muy señor mío: Le agradeceré de cabida en el periódico de su digna dirección a las siguientes líneas.

Dándole gracias anticipadas se ofrece de Vd. afmo. s. s. q. b. s. m.

Juan Bosch

Sr. D. José Rovira

Palma

Muy señor mío: Desde hace algunos años venía padeciendo una hinchazón en la próstata, para cuya curación utilicé cuantos remedios se indicaban para dicha enfermedad, sin encontrar nunca alivio.

Por fin decidí poner en práctica su aparato «Neu Yntensiv» para radioterapia profunda, Rayos X de gran potencia y al cabo de seis aplicaciones me sentí perfectamente curado.

Me complace, con tal motivo, en hacer público los excelentes resultados de dicho aparato.

Congratulándome del resultado obtenido, quedo de usted afmo. s. s. q. b. s. m.

Juan Bosch

DE LLUCHMAYOR

Riña entre mujeres

Comunican de Lluchmayor que el martes último por la mañana las vecinas de dicho pueblo Juana Salvá Salvá de 25 años y Antonia Monserrat Liompart de 64 sostuvieron una acalorada discusión motivada por haber entrado la primera en el corral propiedad de la Monserrat con objeto de proveerse de agua sin que tuviera para ello permiso.

La discusión degeneró en riña de la que sacaron, la Salvá, una herida en la región superior externa del antebrazo derecho, y la Monserrat otra herida contusa en la región parietal izquierda de unos

VD. DUDA PORQUE QUIERE

Pida Vd. informes a sus amistades, y se convencerá de que los

Calzado Bazar Balear

son el más elevado exponente de confort, elegancia, solidez y economía.

Elaboración manual directa al consumidor

Sindicato, 57 - Palma



ENFERMOS DEL ESTÓMAGO:

TOMAD EL ELIXIR CLORHIDRO-PEPSICO REY - VUESTRAS

Y CURAREIS - DOLENCIAS:
MALAS DIGESTIONES (DISPEPSIAS) - DEBILIDAD FUNCIONAL - HIPOCLORIDIA

VENTA: FARMACIA REY COLON 37 (619 MONJAS)

tres centímetros de longitud con magullamiento general. Ambas mujeres fueron curadas por los médicos señores Contesti y Caldés respectivamente siendo calificadas las heridas de pronóstico reservado. En el lugar del suceso se congregó crecido número de vecinos que comentaron la exaltación de las contendientes. Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

Fiestas callejeras

En los Hostaletes

Programa de los actos que se celebrarán hoy y mañana:

Día 23, a las 8, pasa calles por las gaitas y tamboriles.

A las 8 y media iluminación eléctrica.

A las 9 y media, gran baile en la calle de Son Canals con iluminación a la veneciana y en la que también se disputará un hermoso premio para la mejor pareja que baile el fox-trot.

Día 24 — A las 8 reparto de tortas. A las 12, grandes carreras pedestres en el predio Son Canals. A las 6, tarde, carreras de cintas. A las 10, música en los catafalcos instalados en la calle de la Luna y Norte.

Religiosas

Santos del día

San Timoteo, Hipólito y Sinforiano, mártires.

Cuarenta Horas

Concluyen en San Jerónimo, dedicadas a San Bernardo. Exposición a las siete; a las nueve misa rezada. Por la tarde, a las siete y media, Rosario, ejercicio a San Bernardo, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita

A Nuestra Señora de la Cueva Santa, en Santa Clara.

CUENTISTAS EXTRANJEROS

MARIA DE SALEVE

Por JORGE DE LYS

Era María de la naturaleza dolorosa de los amantes; pero su orgullo se imponía a su corazón.

Sin descubrir su angustia, había visto al hombre que amaba casarse con su hermana; había asistido a su casamiento, simulando su dolor bajo la sonrisa que desplegaban estocadamente sus labios.

Su corazón era de esos cuyo vacío espanta.

Entonces se dedicó al amor de los niños y de los débiles, repartiendo su necesidad de expansión sobre las numerosas miserias del país que habitaba.

Serena y digna, María de Saleve atravesaba los pantanos; su pie se posaba en el fango, sin temor a las salpicaduras; su espíritu se abría a la esencia del mal, sin murchar ni una sola de sus aspiraciones.

Los pocos reconocimientos cosechados consolaban su alma de muchas ingratiitudes; éstas, por otra parte, no la desanimaban; ella seguía derecho su camino, sin exasperarse nunca, sembrando el amor, sin preocuparse de la cosecha futura.

Su hermana murió, dejando una niña en la cuna.

Ella fué en seguida donde estaba su cuñado, oficial a quien su carrera no permitía ocuparse de la educación de la niña, y le dijo:

—¡Dádmela!

El capitán de Ronac le objetó su juventud: eso sería unir su vida a una pesada carga; podría casarse muy pronto, y...

Para esta palabra le interrumpió:

—Dádmela. La consagro mi vida. Os juro ser su madre.

Al fin cedió, seguro de la felicidad de su hija, y partió, libre de toda inquietud respecto al porvenir de su pequeña Germana.

María guardó a la huérfana. Todo su amor se concentró sobre su hija adoptiva: la amaba con dulzura, con la ternura de la madre y del amor secreto que había con-

gado el padre, porque la imagen de este último estaba en ella tan viva como en las horas de esperanza. Siendo la madre de su hija, ¿no venía a ser algo así como su mujer?

Germana crecía.

Su padre venía muchas veces a pasar unos días a su lado, y con este motivo, tenía largas conversaciones con la tía María.

Hablaban del porvenir de la pequeña, de sus tendencias, de su carácter; se ocupaban de su porvenir.

María, afectuosa con su cuñado, se metía en relatos, en los que relataba las gracias ingenuas, el corazón nuclente de Germana.

El se admiraba, y, siempre pensando en su hija, la agradecía calurosamente sus cuidados, por la cultura que daba a aquella alma joven, y en vano María expresaba el grito del corazón que esperaba para abrir el suyo.

Cada partida del capitán la dejaba supuesta en la mayor tristeza; pero nadie hubiera podido sospecharla en ella; cada vuelta volvía a abrir su alma a la esperanza, para abismarla en una nueva decepción.

II

Un día llegó con los galones de comandante, y al siguiente llamó a su cuñada aparte, y le dijo:

—María, yo no sé cómo expresar mi reconocimiento por la afición maternal que habéis dispensado a Germana, por los cuidados que la habéis prodigado. Vos habéis formado su corazón; vos la conocéis mejor que yo. Vos tenéis que responder a mi pregunta: ¿Creéis que mi hija sufriría viendo que doy a otra el puesto de su primera madre?

María sintió que latía su corazón de manera no acostumbrada; que se ensanchaba como si fuera a estallar, al ver llegar para ella la hora con tanta ansia y

con tanto valor esperada; así es que, con voz entrecortada, respondió:

—La he enseñado a amaros, a veneraros, de tal modo, que cualquiera de vuestros actos no puede ser sino noble y justo, emanado de vos; la he enseñado que debía vivir para vos, para vuestra dicha; no tiene más que un deseo: veros feliz.

—Gracias, María—murmuró Ronac, cogiéndola la mano, que conservó entre las suyas; sin embargo, a vos quiero daros el encargo de anunciarla mi casamiento; de vuestra boca recibirá mejor esta noticia que de ninguna otra... Y vos, ¿también aprobáis mi resolución?—añadió sonriendo.

—Conozco perfectamente qué pesado es el aislamiento—contestó María—se que necesitáis una afición segura a vuestro lado; sois demasiado joven para vivir solo; mi hermana Cristina os bendecirá desde allá arriba por haber guardado durante doce años fiel a su recuerdo.

—¿No me preguntáis con quien me caso?—insistió el comandante.—Entonces es que lo sabéis—continuó, bajando los ojos.

—¿Para qué? Estoy segura de que habréis hecho buena elección.

—Tenéis razón; me caso con una joven desinteresada, noble, pura y buena como vos: la señorita María de Villemur.

Herida en pleno corazón por este nombre, cuando esperaba el suyo, María no pestañeó siquiera.

Un momento después se despidió de su cuñado con el pretexto de ir a enterar a Germana del cambio de existencia que iba a operarse en la vida de su padre.

Este, impaciente, no trató de retener a María.

Ella se alejó asegurando que cumpliría bien su encargo; pero en cuanto entró en su cuarto cayó de rodillas, desfallecida, sin derramar una lágrima.

Sin embargo, no había más remedio que decir todo a Germana; reunió sus fuerzas y fué a participarle la noticia. La joven tuvo un movimiento de contrariedad al saber que una extraña iba a ocupar en su casa el puesto de su madre; pero su tía encontró argumentos perentorios, consideraciones victoriosas, que hicieron

que Germana aceptara la dicha de su padre, si no con gozo, al menos con resignación.

Prometió ocultar sus repugnancias, venidas, si era preciso y ser afectuosa con la compañera de su padre, para que éste no sufriera por la frialdad entre su esposa y su hija.

María y Germana asistieron al casamiento y si ésta dominó su agitación, aquella no perdió su serenidad; en la sacristía abrazó, sin ostentación ni odio, a la que le robaba su última esperanza.

El comandante había prometido a María dejarle el cuidado de la educación de Germana; ella la tendría a su lado todo el año excepto durante las vacaciones, en que la jovencita iría con su padre.

María se entregó nuevamente con ternura apasionada al cuidado de su sobrina, su hija.

III

Ocho años más tarde, María, sola, en la vieja habitación familiar, esperaba impaciente la vuelta de Germana, que estaba de vacaciones con su padre, entonces coronel.

Llegó una carta, la joven participaba a su tía, sin consultarla siquiera, su casamiento con un oficial del regimiento de M. de Ronac.

En cada frase de la epístola se sentía desbordar el amor, y la cruel niña, sin darse cuenta de ello, desgarraba con la pintura de su dicha, el corazón de su madre adoptiva; egoísta en su amor, ni siquiera la dedicaba una sola palabra de sentimiento, ni una frase consoladora.

Era, pues, ya un hecho; sobre su ensueño de mujer destruido María de Saleve veía amontonarse las ruinas de su ternura de madre, de la suprema afición que constituía su vida.

Aquella niña, que había hecho suya, se iba alegre, en brazos de un oficial que, hasta por su posición, la asemejaba aun a la esposa del coronel.

[Todo había concluido! Germana ya no le pertenecería nunca! Desde aquel día se ve una gran sombra rígida, vestida de luto, recorrer automáticamente las calles de la aldea, dando la limosna de su bolsa, pero no la de la pa-

labra, que es la que proporciona a los pobres los verdaderos consuelos.

Y cuando se la pide noticias de la señorita que la acompañaba antes, vuelve la cabeza y apresura el paso sin responder; su voz parece haberse ahogado en el naufragio de su corazón.

Jamás sonríe alguna despegla sus labios adelgazados, ni hace brillar sus grandes ojos fijos y empañados; muerta en vida, camina, no esperando más que la hora de la redención...

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

No habiéndose reunido el número de Acciones que previene el artículo 25 de los Estatutos para la Junta General extraordinaria que debía tener lugar el día 19 del corriente mes, se convoca nuevamente a los Sres. Accionistas para la que se celebrará el día 25 del actual, a las doce horas en las Oficinas de esta Compañía, (estación de Palma), advirtiéndose que tendrá efecto la Junta y serán válidos sus acuerdos sea cual fuere el número de Accionistas presentes, de conformidad con lo dispuesto por el citado artículo 25.

Las papeletas de asistencia continuarán facilitándose por la Secretaría todos los días no festivos, de diez a doce, desde el inmediato a la publicación de este anuncio hasta tres días antes del señalado para la Junta, durante cuyo período deberán los Sres. Accionistas que tengan que representar a otros entregar las cartas que acrediten su representación.

Los resguardos expedidos a los Sres. Accionistas que han depositado acciones para la sesión convocada para el día 19 del actual servirán de papeleta de asistencia para la que se convoca por medio de este anuncio, igualmente que las cartas de representación presentadas, si no se retiran por los interesados.

Palma 16 de Agosto de 1924.—El Presidente, Juan Marqués.—P. A. de la J. A. El Vocal-Secretario, Antonio Barceló.

Le Printemps

SAN NICOLAS, 3 Y 5
TRAJES BAÑO
PARA SEÑORA Y CABALLERO
CAPAS - GORRAS
GRAN SURTIDO

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

La cuestión de Marruecos

Noticias satisfactorias

Madrid 21 a las 3.—El general Primo de Rivera llegó ayer tarde a las seis y media a la presidencia.

Hablando con los periodistas dijo que las noticias de Africa eran satisfactorias.

Los alemanes ofrecen realizar el salvamento del «España»

Mejilla 21.—Unos ingenieros alemanes han ofrecido salvar al acorazado «España» por un procedimiento especial no ensayado en España que consiste en llenar de agua los compartimientos del buque convirtiéndola luego en hielo y como pier de densidad en relación con el agua, creen los ingenieros que utilizando, además, unos flotadores espaciales, se podrá poner el buque a flote en pocos días.

Varias noticias

Mejilla 21.—En Afrau continua reinando tranquilidad.

—Esta madrugada el vapor «España» trajo a la plaza 9 soldados enfermos o heridos.

—En la carretera de Zeluán se incendió un auto, resultando ileso los que en él iban.

—Ingresaron en el hospital, heridos por accidentes diversos, los soldados Miguel Puerta, Ezequiel Martín, Antonio Gómez Cardona, Eusebio Ariza, Juan Reguero, José Ortiz y Miguel Rodríguez.

Homenaje a los mutilados

Mejilla 21.—El comandante general general Sanjurjo ha designado a las señoras que formarán el Consejo Regional para recaudar fondos destinados al homenaje a los mutilados de la campaña de Africa.

Un recuerdo

Mejilla 21.—En breve se colocará en la sala de estandartes del cuartel de ingenieros un escudo repujado de cobre de gran tamaño con el emblema del cuerpo de ingenieros y los retratos de todos los jefes y oficiales del arma que sucumbieron en la campaña.

El parte oficial

La operación de ayer

Las fuerzas de Riquelme rudamente atacadas por el enemigo

Madrid 21 a las 16.—Esta madrugada se facilitó el siguiente parte oficial:

Zona oriental.—La columna dejada en Afrau para la protección de los trabajos de fortificación del sector Tifarauti-Afrou ha regresado a Dar Quebdani sin novedad, quedando solo en aquella posición, aparte de su guarnición algunas fuerzas de ingenieros y una compañía de Regulares.

Las fuerzas de protección regresarán inmediatamente por considerar innecesario que continúen dada la sensación de tranquilidad que se observa en el enemigo.

Se ha efectuado un convoy a Tifarauti sin novedad.

Ayer, la fuerza de la mehallá que verificaba movimientos combinados para concentrarse en las inmediaciones de Soral tuvo un encuentro con una partida de rebeldes en las barrancadas cercanas a la población sosteniendo nutrido tiroteo.

A los rebeldes les hicieron seis bajas y diez prisioneros.

La operación de hoy se desarrolló normalmente, con lentitud, por exigirlo así la naturaleza del terreno.

Se rebasó Hoj, se avanzó por Loma Verde vivaqueando más allá de Hoj; la columna de Taguesunt entró en el poblado de Iguerman y la columna de Xauen auxilió los puestos de Talambot, ampliando su capacidad y suministrando agua, municiones y víveres.

Se relevó la guarnición que tuvo bastante fuego durante todo el día.

Hubo que lamentar pocas bajas.

La columna se replegó hacia Xauen a las dieciséis horas.

El harca del Raisuni combatió también algunos poblados.

La columna de Riquelme, que operó sobre el collado de Baltiz ocupó casi sin resistencia las posiciones, adonde llegó ayer estableciendo en las avanzadas fuerzas de Regulares de Ceuta.

El enemigo hizo acto de presencia en número muy considerable, procedentes de Beni-Hassan y Beni-Said.

Como Riquelme no tenía órdenes de extremar el avance se dispuso el repliegue del tabor más avanzado, que se hizo en buenas condiciones.

El puesto que ocupaba otro tabor fué atacado rudamente con bombas de mano.

El repliegue continuó sobre Kasba con presión constante del enemigo.

En Kasba han quedado los tabores con el teniente coronel.

El resto de la fuerza se replegó hacia el collado de Dar-Rai.

El nuevo régimen

Reunión del Directorio

Madrid, 21 a las 3.—El Consejo del Directorio terminó a las nueve de la noche.

El general Vallespina dijo a los periodistas que asistió a la reunión el subsecretario de Instrucción pública dando cuenta del proyecto de la completa reorganización de plantillas y servicios de dicho ministerio.

El proyecto hace una rebaja en el presupuesto.

Se aprobaron varios asuntos de trámite del ministerio de la Guerra.

Terminó diciendo que de Africa no había noticias.

En el Ayuntamiento.—Petición de un concejal

Madrid, 21 a las 3.—En la sesión que celebró ayer el Ayuntamiento, un concejal pidió que las vacantes que ocurran en las oficinas sean provistas por mujeres para que el sexo femenino se vaya adelantando en los asuntos de administración de los intereses del vecindario.

El general Martínez Anido

San Sebastián, 21.—A las ocho de la noche marchó a Madrid el general Martínez Anido; preguntado acerca de su regreso dijo que no lo vaticinaba para evitar el equivocarse.

Le visitó una comisión de la Aduana de Irún para pedirle la reconstrucción de un edificio destruido por un incendio.

La «Gaceta»

Madrid, 21 a las 16.—La «Gaceta de Madrid» publica las siguientes disposiciones:

De la Presidencia

Un Real Decreto disponiendo que los patronos, administradores y legítimos representantes de fundaciones benéficas particulares, benéfico-docentes y mixtas podrán valerse de apoderados en su gestión cerca de las oficinas públicas para los asuntos propios de aquéllas.

Otro disponiendo que se fijen para los distintos mineros reorganizados en la vigente ley de presupuestos la plantilla que se inserta.

De Marina

Otro dictando reglas acerca de la compra de buques mercantes.

De Hacienda

Otro disponiendo que se formen las nóminas del mes corriente con sujeción estricta a las disposiciones contenidas en las Reales Ordenes de 15 de Julio pasado.

Noticias generales

Concesión de un marquesado

Madrid 2e a las 3.—Se ha concedido a la viuda del señor Fernández Duero el marquesado de Felguera.

La vuelta a España en avión

Sanlúcar 21.—Aterizó en esta pobla-

ción un avión militar tripulado por el comandante Delgado y teniente Gutiérrez que, como se sabe, efectúan el final del «raid» de la vuelta a España.

Proceden de Málaga teniendo que continuar el vuelo hacia Sevilla, Cáceres, Zamora y Madrid.

El Conde de Montegudo les invitó a un banquete en el Restaurant de la playa.

La Junta de Defensa del Albaicín

Granada 21.—Se ha constituido una comisión denominada Junta de Defensa del Albaicín que tendrá por objeto defender los intereses artísticos de este histórico barrio granadino.

El que no tiene auto...

Granada 21.—En el pueblo de Baza ha sido detenido Francisco Escobar, que escapó de Granada con un auto que compró a Manuel Higuera sin pagárselo.

El puerto de El Ferrol

El Ferrol 21.—Entró de arribada forzosa, a causa de la mar reinante, el vapor español «Marzo», de la matrícula de Bilbao que se dirigía desde Almería a Barry Dock.

—Se despachó con rumbo a Santander el transporte de guerra «Contraestre Casado» y desde allí irá a Cardiff a recoger carbón para los buques de la marina de guerra.

Riña en Churriana

Granada 21.—En el pueblo de Churriana riñeron Antonio Martín y Miguel Peláez resultando el Martín herido en el brazo derecho.

Del Extranjero

Después de la Conferencia Interaliada

La aplicación del plan Dawes—Los ferrocarriles en Renania y en el Rhur

Maguncia 21.—El día 20 de Noviembre próximo la administración franco-belga de ferrocarriles será definitivamente disuelta y a partir de dicha fecha los ferrocarriles de Renania y del Rhur serán explotados por la Sociedad de Ferrocarriles alemanes con arreglo a la reciente creación del plan Dawes.

Las diferencias que puedan surgir en la liquidación de la administración franco-belga de ferrocarriles serán sometidas al tribunal de justicia internacional de La Haya.

Examen de los resultados de la Conferencia

Berlín 21.—Han llegado a esta capital los jefes de los Estados Confederados con objeto de celebrar una reunión antes de la apertura del Reichstag y examinar los resultados de la Conferencia.

Próximas interpelaciones.—Para garantizar la seguridad de Francia

París 21.—Ha presentado el diputado por París señor Tettinger, una denuncia de interpelación al Gobierno sobre las medidas que piensa tomar para garantizar la seguridad de Francia por medio de un control efectivo de la Sociedad de Naciones sobre los armamentos de Alemania.

Sobre los resultados de la Conferencia

París 21.—El senador Lemy, en la próxima sesión del Senado interpelará al Gobierno sobre los resultados de la Conferencia de Londres.

Brasil

Viaje del príncipe Humberto.—Preparativos

Río Janeiro 21.—La comisión organizadora de los festejos que se preparan con motivo de la visita del príncipe Humberto de Italia, prosigue activamente los trabajos.

El suntuoso palacio de Guanabara, ha sido objeto de grandes reformas.

La comisión organizadora ha invitado a los representantes de todos los diarios de esta capital para visitar las recientes instalaciones del palacio de Guanabara,

Del suceso de Tetuán de las Victorias Más detalles

Madrid 21 a las 3.—Se conocen más detalles del suceso ocurrido en el vecino pueblo de Tetuán de las Victorias.

El agresor que se llama José Martín, se encontraba embriagado e insultó a la guardia civil, la cual le aconsejó que se fuese a su domicilio a dormir.

Entonces José salió a la calle y poco después cogió una escopeta, diciendo: «Vengan valientes».

Se produjo un gran pánico.

El obrero Cándido Martínez, que salía del trabajo recibió dos balazos en la cabeza, resultando muerto.

El otro herido es el obrero Vicente López, que fué gravemente herido.

Al agresor, siempre disparando, huyó y cuando se le acabaron las municiones fué detenido.

El público, indignado, intentó lincharle, arrojándole piedras.

Las fuerzas apelaron a todos los medios para mantener el orden.

La desaparición de las tres niñas Labor judicial

Madrid 21 a las 3.—El juzgado que entiende en el asunto de la desaparición de las tres niñas de la calle de Hilarión Esclava estuvo ayer en la cárcel ampliando la declaración de la maestra.

produciendo en todos excelente impresión.

Francia

La carestía de la vida en Francia

París 21.—Se han reunido los ministros en Consejo de Gabinete con objeto de estudiar el problema de la carestía de la vida y ver los medios adecuados para impedir el aumento en el precio del pan.

El precio del pan en Marsella

Marsella 21.—A partir de hoy el precio del pan será de 1'35 francos el kilogramo.

Yugoeslavia

El tratado con Francia

Belgrado 21.—Continúan las conversaciones entre los representantes de Yugoslavia y Francia para la conclusión de un tratado de alianza defensiva entre ambas naciones.

Dicho tratado se referirá principalmente al mantenimiento del «estatu quo» en los Balcanes y en la Europa Central. Cuando haya sido firmado el tratado, el rey de Yugoslavia irá a París con objeto de visitar a M. Doumergue.

Cuba

Disturbios con motivo de la proximidad de las elecciones presidenciales

Habana 21.—En distintos puntos, la designación del general Menocal como candidato a la Presidencia, ha producido disturbios.

En Pinar del Rio han resultado algunas víctimas a consecuencia de los acontecimientos.

Honduras

Otra revolución

El Gobierno de los EE. UU. envía un crucero

Washington 21.—Ha estallado en Honduras una nueva revolución.

Con tal motivo ha llegado ya a aquellas costas el crucero norteamericano que el gobierno de Washington envía a aquellas aguas para proteger los intereses de sus súbditos.

Inglaterra

Aeroplano gigante

Londres 21.—Esta mañana ha sido lanzado al aire por primera vez en el Aero-

dromo de Breugh un aeroplano gigante con solo un motor de mil caballos de fuerza.

El aparato alcanza una velocidad de 120 millas por hora y puede transportar numerosas bombas y torpedos.

Este es el primero de una serie de aeroplanos gigantes que van a construirse y que estará dedicados a la defensa de las costas.

Italia

Del asesinato de Matteotti

El cadáver de Matteotti

Roma, 21.—Esta mañana ha sido traído a Italia el féretro con el cadáver de Matteotti.

El cortejo que acompañaba los restos mortales estaba formado por unas trescientas personas.

El féretro fué colocado en una capilla ardiente habilitada en casa de Matteotti.

Efectuóse el zepelino tributando honores un piquete de soldados.

Detención de personalidades

Roma, 21.—El tribunal que entiende en el proceso Matteotti ha expedido dos mandamientos de detención contra dos personalidades.

Esta noticia ha causado sensación.

Los disturbios

de Nápoles

Detención de sesenta fascistas

Nápoles 21.—La información abierta por el ministro del Interior para esclarecer las causas de los últimos disturbios ocurridos en Nápoles entre populistas y fascistas, disturbios en que tuvo que intervenir la policía, ha dado como resultado la detención de sesenta fascistas a quienes se considera como promovedores del conflicto.

Bolivia

Los expulsados de Perú

La Paz 21.—Han llegado varios súbditos peruanos expulsados de su país por haber sido acusados de participación en la sublevación de Arequipa.

Entre ellos figuran algunas relevantes personalidades de la política peruana.

Han expresado su confianza en su próximo regreso al Perú y dicen que los numerosos abusos a que ha dado lugar la reelección del presidente Leguía, han sido causa inmediata de las recientes sublevaciones.

Egipto

La cuestión del Sudán.—Manifestaciones contra los ingleses

El Cairo 21.—En el Sudán continúan las manifestaciones contra los ingleses.

La policía se ha visto obligada a intervenir en Ondurman, realizando numerosas detenciones.

CASA

Mercader

Sastrería y Camisería

ESPECIALIDAD en CORBATAS

Venta exclusiva de las corbatas

«EUREKA»

estas corbatas no se arrugan

BROSSA, 9 - PALMA

PIEL

Eczemas, Herpes, Erupciones niños, Sarna, Grietas, Granos, Erisipela, Seboreas, Escocidos, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA 19, Dr. Piqueras, (Jata). Farmacias, a 2,25, 3,50 y 5 pts.

FABRICA DE ALCOHOLES

situada en Binisalem, junto a la estación del ferrocarril SE VENDE.

Informes: Calderería de J. Planas, Plaza del Olivar, número 15.—Palma.

Canoa automovil

Eslera 8'50 metros. Motor Otto, legítimo de 5 H. P. efectivos. Andar 5 y media millas.

Disponible en Palma, en el Club de Regatas. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Lotería Nacional

Sorteo del día 21 de Agosto de 1924

Un cuarto premio en Palma

Primer premio de 150.000 pesetas

Ha correspondido al número 16.891, despachado en Almendralejo, Barcelona y Melilla.

Segundo premio de 75.000 pesetas

Ha correspondido al número 21.506, despachado en Barcelona, Coruña y Sanlúcar Mayor.

Tercer premio de 35.000 pesetas

Ha correspondido al número 14.313, despachado en Valencia, Madrid y Vigo.

Premios de 2.500

Han correspondido a los números: 28.063 despachado en San Sebastián, 19.985 despachado en Madrid, 29.486 despachado en Barcelona y Algeciras.

25.930 despachado en Alcoy, Granada y Cartagena.

10.569 despachado en Madrid, Barcelona y La Línea.

8.666 despachado en Algeciras, Madrid y Granada.

12.246 despachado en Isla Cristina, PALMA y Santander.

6.016 despachado en Madrid, Barcelona y Colde.

1.499 despachado en Cabra, Barcelona y Almería.

21.567 despachado en Murcia y Valencia.

24.462 despachado en Manresa, Barcelona y Valencia.

15.624 despachado en Madrid y Cartagena.

19.437 despachado en Valencia y Bilbao.

5.557 despachado en Sevilla, Bilbao, Mahón y Madrid.

10.729 despachado en Sevilla y Granada.

Premios de 2.500 ptas.

Por aproximación al primer premio los números 16.890 y 16.892.

Premios de 2.000 ptas.

Por aproximación al segundo premio, los números 21.505 a 21.508.

Premios de 1.240 ptas.

Por aproximación al tercer premio, los números 14.312 y 14.314.

Premios de 500 ptas.

Centena

620	037	024	082	530	791	265	073
892	752	803	604	505	662	595	938
011	632	322	760	066	951	016	029
034	075	028	890	886	409	842	661
502	844	502	844	501	168	510	653
659	504	838	847	394	340		

Mil

170	510	330	497	695	371	071	231
268	858	449	086	699	218	710	762
262	641	338	952	068	850	986	224
553	194	521	713	081	027	798	676
541	370	039	813	442	790		

Dos mil

681	016	142	393	950	773	146	029
566	215	096	935	748	094	832	355
089	063	838	914	309	714	437	070
857	888	632	310	107	761	928	783
508	149	576	932	875	538	730	332
490	641	522					

Tres mil

049	315	233	968	261	269	762	247
711	148	810	455	526	020	962	485
166	733	319	050	757	947	664	079
996	523	376	820	434	928	229	731
736	250	994	544	421	956	816	852
181	927	896	519	184	938	264	466
456	317	487	607				

Cuatro mil

595	528	485	219	534	693	441	960
541	567	876	205	606	986	130	777
416	820	809	186	442	193	662	195
495	830	007	730	658	718	587	318
713	496	776	153	777	064	273	486
037	125	994	339	909	298	426	

Cinco mil

052	355	686	123	783	518	442	852
773	045	979	703	105	306	983	211
036	016	522	819	551	925	567	736
770	279	710	997	813	610	297	479

824	108	887	270	828	247	927	830	775	607	116	202	951	933	100	939
039	171	288	045	687	526	704	278	632	754	162	292	627	028		
645	768	592	408	827	601										
Seis mil															
916	343	371	225	428	944	467	025	784	620	193	350	994	483	872	614
909	305	106	332	230	369	036	487	015	486	742	521	809	099	834	034
940	558	647	339	113	637	110	711	641	675	223	803	202	937	218	873
067	298	151	262	213	161	931	107	355	569	453	010	838	266	089	108
220	528	437	048	525	205	787	096	868	049	518	101	642	154	260	034
756								505	321						
Siete mil															
971	056	993	898	084	927	098	394	505	311	507	584	200	883	601	193
452	676	504	587	695	143	964	359	101	394	171	093	348	323	516	261
439	422	563	894	254	846	039	594	317	118	874	437	238	506	487	542
726	611	218	021	182	881	426	323	832	077	449	174	722	843	814	330
375	382	042	997					756	342	477	974				
Ocho mil															
734	049	546	032	282	031	163	776	468	305	876	171	465	375	580	833
155	170	530	567	945	497	535	380	749	887	137	524	125	066	305	432
676	047	876	322	854	199	742	500	995	446	035	068	275	493	763	780
849	946	903	362	303	785	410	115	296	684	183	632	815	530	945	445
238	069	806	585	232	264			708	083	631					
Nueve mil															
881	341	665	887	774	847	920	461	648	141	114	281	104	813	691	260
370	705	647	848	561	862	654	151	760	396	500	628	539	101	017	247
300	883	621	991	903	607	156	242	109	625	798	105	595	921	300	588
594	538	187						184	756	566	753	452	944	774	204
								878	545	085	259	486	243	095	256
								306	547	030	557	430	051	205	081
								765	113						
Diez mil															
707	177	894	220	342	736	051	756	590	704	524	429	884	164	550	697
271	125	596	109	627	626	869	098	105	671	964	174	746	050	668	752
781	054	513	944					014	462	128	780	277	308	929	380
								436	847	990	594	705	887	958	368
								995	200	214	189	102	882	207	783
								524	280	538	995	124	144	840	815
								649							
Diez y uno mil															
638	493	783	709	564	906	640	869	378	220	427	837	773	644	530	853
001	947	914	725	749	240	656	375	222	047	708	926	900	057	256	966
800	648														
Diez y dos mil															
472	727	760	922	686	611	056	176	884	491	818	467	461	263	690	921
945	171	022	719	078	150	042	243	416	985	388	533	715	314	299	381
961	390	806													

Veinte y tres mil															
018	499	097	987	627	961	340	628	219	353	111	512	927	126	511	269
188	028	062	615	407	082	067	865	451	502	623	708	772	312	131	204
161	014	802	443	229	556	093	676	048	250						
Veinte y cuatro mil															
254	713	335	828	369	260	019	086	007	578	627	032	991	571	727	668
877	611	890	701	508	963	743	331	116	115	364	398	687	653	768	068
634	218	081	971	514	219										
Veinte y cinco mil															
303	663	650	066	959	646	461	191	615	856	198	159	899	756	305	326
989	388	687	483	280	964	061	980	751	766	286	203	451	431	200	409
527	617	332	403	335	867	679	904	380	174	972	049	443	954		
Veinte y seis mil															
081	096	053	404	074	286	721	866	027	501	346	392	869	070	516	403
893	405	421	840	242	572	932	113	337	824	682	801	159	398	025	026
448	881														
Veinte y siete mil															
708	870	132	730	287	261	597	956	806	662	105	901	555	569	092	549
314	166	840	410	944	942	500	511	526	062	361	017	694			
Veinte y ocho mil															
225	201	683	494	860	635	350	590	142	847	223	395	479	745	651	607
515	372	755	078	107	067	697	728	343	413	747	618	998	338	972	764
648	269														
Veinte y nueve mil															
218	040	705	679	818	356	490	305	200	952	211	563	205	662	930	653
151	587	179	001	781	375	398	619	549							
Treinta mil															
040	645	625	258	514	069	296	006	386	923	388	926	465	765	616	279
286	200	317	394	691	315	992	299	097	521	182	371	137	474	609	192
921	470	052	757	366	693	212	758	922	028	849	850	111	423	226	669
102	371	077	283												

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Revista de Prensa

Más vale el pesimismo sincero que el optimismo infundado

De un artículo de M. Fidel Urbina en «La Voz de Guipuzcoa».

«El Directorio Militar ha publicado una nota oficiosa que, a nuestro juicio, tiene más importancia por lo que calla que por lo que dice. Es la nota relacionada con las subsistencias, y en la cual se anuncia que tendrá que elevarse el precio del aceite, del pan y de las patatas.

La nota

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Las fiestas de San Clemente

Concurridísimo se vió el pueblo de San Clemente con motivo de celebrar sus fiestas anuales en honor del Santo Titular, contribuyendo en gran parte a la atracción de forasteros el partido de foot-ball que tuvo lugar en dicho pueblo entre los equipos «Menorca» y «Alayor F. C.»

El partido fué presenciado por un público numerosísimo, venciendo el «Menorca» por un goal a cero.

Los demás números del programa de festejos se desarrollaron dentro del mayor orden y animación, amenizados por la Banda Municipal que dió primeramente un concierto en el campo de juego y en la plaza mayor.

Las fiestas, que como decimos, fueron de las más animadas y concurridas que ha celebrado San Clemente, dieron ocasión al honesto divertimento de aquellos vecinos, sin que se tuviera que lamentar el más pequeño incidente.

Los menorquines de Argel

El sábado a la una de la tarde zarpó de nuestro puerto el vapor «Mercedes» que en viaje de retorno conduce a Argelia a los menorquines residentes en aquellas tierras que en viaje de recreo han visitado nuestra isla.

La despedida que se tributó a los viajeros fué cariñosa y entusiasta, sonando al zarpar el buque, aplausos de despedida.

El andén del muelle ofrecía hermoso aspecto, ocupado por numeroso público y viéndose en él gran número de coches y automóviles.

De viaje

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» embarcó el sábado para Barcelona y Madrid el ilustrado coronel de infantería, sargento mayor de la plaza don Jaime Vidal Villalonga.

Nuestro pésame

El sábado y en el mismo convento, falleció, después de recibidos los Santos Sacramentos, la religiosa Sor Victoria Tutzó Gelabert, a los 63 años de edad y a los 45 de su profesión religiosa.

La Rda. Comunidad de Santa María, a las ocho y media del día siguiente, cantó en dicha iglesia solemne funeral y Responso y a las seis y media de la tarde le dieron sepultura en el cementerio del Convento.

Durante todo el día estuvo expuesto su cadáver en el locutorio convertido en capilla ardiente, siendo numerosísima la concurrencia del pueblo que fué a visitarle.

Reciba dicha Comunidad nuestro sentido pésame, que hacemos extensivo a la familia Tutzó.

El dragado del puerto

Tenemos noticia de que, llamado teóricamente por el Director General de Obras públicas, se halla actualmente en Madrid

BALNEARIO DE CAMPOS

La mejor prueba de que estos Baños triunfan en las enfermedades producidas por el **Ácido úrico, Reumatismo, Piel, etc. etc.**, es la reapertura para el 1.º del próximo Septiembre, a instancias de los bañistas que no pudieron tomarlos por falta de sitio en la temporada de Junio y Julio pasados.

Deseando atender bien a los Sres. bañistas, se solicita pasen aviso al **Café Cataluña** Constitución, 1 al 7 - Palma.

El ingeniero jefe de la provincia señor Calvet.

La llamada del señor Calvet ha sido debida al asunto del dragado del puerto, cuya nueva documentación y proyecto, someterá a la Superioridad el ingeniero jefe de la provincia.

La Dirección de Obras públicas, según nuestras noticias, examinará detenidamente el asunto, habiendo citado para esta semana a la representación de la compañía concesionaria para que exponga y defina sus reclamaciones.

Una boda

En la parroquia iglesia de Santa María se han unido en el santo lazo del matrimonio canónico, el joven e inteligente industrial, gerente de la pastelería «Victoria» don Ernesto Palli Gendrau y la señorita Eulalia Marqués Casali.

Han sido testigos de la boda por parte del novio don Francisco Orfila, abogado y por parte de la novia don Francisco Andreu, notario.

Después del acto religioso, en el domicilio de los contrayentes se sirvió un lunch a los invitados.

Los noveles esposos han salido para Ciudadela y pueblos del interior de la isla.

Profesión de votos solemnes

El sábado y en la iglesia de Religiosas Concepcionistas de esta ciudad, profesó solemnemente la joven religiosa de aquel convento, Sor Agueda del Divino Amante, en el mundo Agueda Ofila Pons, de San Luis.

Recibió los votos perpetuos en representación del obispo, don Cristóbal Timoner, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Ciudadela, quien dirigió sentida plática de circunstancias a la misma antes de tan solemne acto.

Seguidamente cantóse misa mayor solemne de acción de gracias y al final con el Santísimo de manifiesto el Te Deum.

La parte musical estuvo a cargo de un nutrido coro de niños y jóvenes de San Luis.

Reciba la joven religiosa y la Rda. Comunidad nuestra enhorabuena, la que hacemos extensiva a su numerosa familia y de un modo particular a su hermano don Antonio, vicario de San Luis.

Llegada de soldados

Han llegado a bordo del vapor «Vicente

La Roda» 191 soldados de infantería que estaban en la Península en disfrute de 20 días de permiso.

Exportación

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» fueron embarcados para Barcelona 133 pollos, 60 gallinas, 12 cajas con langostas y 1.032 docenas de huevos.

Entre el indicado vapor y el «Bellver» fueron embarcadas 34 cajas con queso.

Licenciados

En el vapor del sábado embarcaron para la Península en uso de licencia ilimitada, 173 individuos pertenecientes a la Comandancia de Artillería de esta plaza.

El servicio público de transportes

La Cámara de Comercio ha elevado una instancia al Excmo. Sr. Presidente del Directorio Militar, en súplica de que sea derogado el R. D. de 6 de Julio próximo pasado, referente a la reglamentación de los servicios públicos de transportes mecánicos rodados sobre vías ordinarias, fundándose en que con dicho R. D. se establece un monopolio contrario a la libre concurrencia, base indispensable del comercio y de toda iniciativa humana, y progenitor de cuantiosos perjuicios tanto al comercio e industria como al pasajero.

El nuevo campo de la Unión Sportiva

Ayer visitamos el nuevo campo de foot-ball que ha construido la Unión Sportiva en los terrenos junto a la calle de San Juan y nos sorprendimos agradablemente, porque resulta espléndido bajo todos conceptos.

La entrada es de aspecto agradable, lo mismo que la perspectiva que se divisa desde el campo, que resulta, además, muy agradable.

Está ya terminado el terreno donde ha de jugarse, que es muy llano y el piso quedará fuerte, teniendo muy poco que envidiar a los mejores de la península.

Se procede ahora a la explanación de las vías destinadas al público y a la colocación de asientos y palcos que quedará terminado en breve.

También quedarán pronto listos el kiosko destinado a la expendición de refrescos y licores y los retretes, colocados en diversos puntos del campo.

Se trabaja con actividad, pues se ha señalado el día 24 del corriente para la inauguración.

ción, solemnidad en la que contendrá el «Zamora F. C.», de Ciudadela, con el primer equipo de la sociedad propietaria del campo.

Felicitemos a ésta por el triunfo que representa la construcción de un campo como el de que hablamos y le deseamos muchos triunfos y prosperidades.

María

Reina mucha animación en esta villa con motivo de las próximas fiestas titulares, que se celebrarán el 8 de Septiembre, las cuales, si lucidas eran todos los años, éste revestirán una importancia mucho mayor, ya que a los números de cada año, hay que añadir la formación de un Hipódromo, situado en el predio «Son Roig», entre la Carretera de Sineu a Santa Margarita, y distante de la población unos 300 metros. Dicha iniciativa merece plácemes de todos los hijos de esta villa.

El arreglo del Hipódromo está completamente terminado, reuniendo la pista condiciones inmejorables para la carrera.

Según manifestaciones de la Comisión, hay el proyecto de hacer desfilar por el Hipódromo de «Son Roig», los mejores caballos de Mallorca, para lo cual se concederán premios importantes.

Tan pronto la Comisión tenga ultimado el programa de las carreras se publicará en la prensa y en prospectos para conocimiento de los aficionados.

Sólo podemos anticipar el día de las carreras que será el 7 de Septiembre, y que en el programa aparecerá un crecido premio para una carrera pedestre.

Felicitemos a la Comisión por su buena idea, deseando que el público caballista corresponda como es debido a los esfuerzos que representa la celebración de tal fiesta.—C.

Ses Salines

Fiestas patronales

Programa para la fiesta cívica que ha de celebrarse en Ses Salines los días 23 y 24 de corriente.

Sábado 23.—A las 5 de la tarde carreras de bicicletas en el Veloz nuevo, construido en la finca llamada *Els Tamarells* del predio S'Avall propiedad de don Juan March.

Premios para los del pueblo: Primer premio: 15 pesetas.

Segundo premio: 10 pesetas.

Para los corredores de toda la isla.

Primer premio: 25 pesetas.

Segundo premio: 15 pesetas.

Antes de todas las carreras la Comisión de festejos señalará el número de vueltas a recorrer.

Para tomar parte en dichas carreras será preciso haberse suscrito con dos horas de anticipación en casa de don Miguel Mayol, calle de Sitjar, 1.

A las 9 de la noche, completas en la iglesia parroquial con asistencia de las autoridades.

A continuación refresco en la casa del Concejal don Antonio Burguera, durante el cual la banda dejará oír algunos números de su escogido repertorio.

A las 11 verbenas por la banda de la localidad, dirigida por el maestro don Gaspar Miró, de Campos del Puerto.

A continuación suelta de cohetes y globos.

Domingo día 24.—A las seis de la mañana diana por la nombrada banda.

A las diez solemne oficio en la parroquia predicando las glorias del invicto mártir San Bartolomé titular de la misma, el P. Pons Franciscano, del convento de Lluchmayor.

A las 11 carreras pedestres y ecuestres en el Cos con los «joyes» de costumbre.

A las 5 de la tarde, gran baile al estilo del país en la plaza, con variedad de fuegos artificiales e intermedio de música.

Nota.—La compañía de ferrocarriles ha concedido para el domingo, día 24, el siguiente itinerario de trenes:

Santañy a Campos, 18'30.

Campos a Salinas, 19'15.

Salinas a Campos, 24'00.

Campos a Santañy, 24'45.

STUDEBAKER

El que lo prueba lo compra
3 chassis distintos
OLMOS, 101

Colmado Durán

Pasta Catalana a 1'35 Kg.
Cererols, 11

Las hijas de la Luna

POR

PAUL FEVAL

cia verdaderamente hecha para una verdadera dama y su pupila. En esta casa fué donde Lola plantó sus raíces y nuestros tres compañeros, libres de todo cuidado, pudieron entregarse al acrecentamiento de su industria.

La mañana avanzaba; el caballero de Las Matas y el Conde Montebra tenían aún puesta la bata, pero el Barón Bibandier se ocupaba ya en vestirse.

El caballero estaba sentado con los pies a la chimenea delante de una mesita que contenía recado de escribir. Tenía bajo la mano medio pleguecito de papel escrito todo lleno de cifras. En torno suyo estaban abiertas cuatro o cinco obras de Aritmética y Algebra que consultaba con la mayor atención.

Al otro lado el Conde Montebra fumaba una pipa ensayando una baraja.

El Barón Bibandier estaba al otro extremo de la habitación delante de un espejo en que se miraba con complacencia extremada.

Los tres estaban completamente desfigurados. La barba y los cabellos largos sentaban perfectamente al rostro pálido de Roberto, que podía pasar por un caballero español de bastante buena figura. El Zalameiro se había visto obligado a cortarse el cabello y proveerse de una peluca negra para aparentar una fisonomía portuguesa. Además se había teñido la barba y a su mejor amigo le hubiera costado mucho trabajo reconocerle.

En cuanto a Bibandier, unas cuantas semanas de abundancia le habían sentado tan bien que en rigor su rostro y figura hubieran podido hasta servirle de cateta.

Su tez, amarilla antes, tenía ahora algún sonrosado; sus mejillas descarnadas se habían llenado. Hasta comenzaba a tener vientre.

—¡Ah! ¡y! —dijo Blas metiendo la uña en uno de los naipes;—¿señor Barón, no habéis acabado aún de poner el corsé?

—Es admirable lo que yo engrueso... —replicó Bibandier sonriendo al espejo;—había encargado a ese bribón de peluquero que viniese a rizarme la barba...

—¡Americano! —dijo Blas. Roberto levantó la cabeza sobresaltado.

—Mira lo que está haciendo el señor Barón... ¿no te parece que está ahora mucho más feo que antes?

—Mucho más feo —contestó Roberto, volviendo de nuevo a consultar los libros.

Bibandier hizo una pirueta, encogiéndose de hombros.

—Hijos míos —murmuró,—decid cuánto os parezca. ¿Es envidia o caridad?

Y prosiguió mirándose al espejo y haciendo toda clase de piruetas.

—Ya está arreglado el juego... Si tuviera tiempo, Americano, de enseñarme el modo de echar el pego al rey...

Roberto hizo un gesto de impaciencia.

—Ya ves que estoy muy ocupado en hacer estas operaciones —replicó,—cada vez que me vienes a contrar alguna de esas tonterías tengo que volver a comenzar estos endiablados cálculos. A no ser por tí, fastidioso, ya tendrías yo mi desquite.

—¡Ah! ¡ah! —dijo el Zalameiro;—bonito estará tu desquite; da una tacita de caldo para que no pierdas las fuerzas.

—Vamos —dijo Roberto;—¿quieres o no dejarme en paz?

Blas se puso de nuevo a barajar las cartas señaladas.

—Serénate, Americano —dijo;—respeto tu desquite, hijo mío, y procuraré trabajar sólo.

Extendió las cartas en un extremo de la mesa, comenzando una serie de golpes de destreza que no carecían de mérito.

Llamaron suavemente a la puerta.

—¡Ah! —dijo Bibandier con alegría;—ya está mi hombre.

Blas había hecho desaparecer en la manga de su bata la carta.

Abrióse la puerta y se vió aparecer en su dintel un hombre alto, vestido con un antiguo uniforme del centro.

La Alsacia sólo tiene el secreto de producir esas excelentes cabezas cuyas mejillas, nariz y frente parecen retroceder humildemente para hacer resaltar dos triunfantes quijadas capaces de exterminar un ejército de filisteos.

—¡Ah! —dijo Bibandier desanimado;—no; es mi maestro de alemán. Buenos días Graff.

El soldado llevó la mano a su chacó.

—Buenos días, caballero, y la compañía —dijo entrando.

—Buenos días —contestó el noble Barón de Bibandier.

Blas comenzó a hacer muecas y reirse aunque ocultándose del recién llegado para que éste no viera la burla que de él hacía. Bibandier lo notó y dirigió a su compañero una de esas miradas de enfado que Blas aparentó no advertir. Después se dirigió al recién llegado, preguntándole con la mayor fatuidad y aparentando un aire y tono de nobleza tan ridículo y exagerado que hubiera causado risa a cualquier persona acostumbrada a frecuentar una sociedad medio regular.

—¡Y qué!

El soldado permaneció guardando silencio por un momento y como interrogando con la mirada qué quería haber dicho con aquella palabra, pero como viera que Blas guardaba el más profundo silencio, dijo:

—He sido el farfero del batallón.

—Repetid eso, señor Barón —exclamó Blas;— he ahí una frase que contiene todos los principios de la gaitonza.

Pero el barón estaba ocupado en otra cosa.

El de Alsacia no se reía.

—Yo soy muy puen parpero, porque he nacido en parpas; mi padre fué parpero, mi abuelo era también parpero y mi pisafuelo...

—Y así sucesivamente —dijo Blas.

—Yo Graff —dijo el soldado poniéndose en disposición de afeitarse.

Callóse un momento, pero al poco tiempo volvió de nuevo a agitar sus quijadas.

—Famos.

Roberto se golpeaba la frente, porque perdía el hilo de sus cálculos.

—Manos a la obra —exclamó Bibandier.

Sentóse delante del espejo. Graff se apoderó de su cabeza.

En ciertos momentos salió Bibandier de manos de Graff con la cabeza ya arreglada y peinada y éste se despidió después de haber pedido al señor Barón que le satisficiera la cuenta, pero sin haberlo conseguido, porque no tenía más que billetes de banco, y prometiéndole pagársela al otro día.

Apenas hubo salido cuando se levantó repentinamente el caballero Las Matas dando un fuerte pufetazo en la mesa. Arquímides debía tener aquel aire radiante cuando recorría en su abandono histórico las calles de Siracusa admirando.

—¡Ya está! —exclamó;— ¡ya está!

—¿Tu desquite? —preguntaron a la vez Blas y Bibandier.

Roberto se enjugó la frente.

—¡No me ha costado poco trabajo! —replicó;— pero por todos los diablos que me ha de pagar Montait en oro tanto como yo peso.

XLI

EL DESQUITE

Blas y Bibandier aparentaban igual incredulidad.

—Americano —dijo Blas,— tienes talento porque tienes naipes... esto es una cosa incontestable, pero ya va de muchas veces que ensayas tu desquite.

—¡Tu desquite! —añadió Bibandier;—eso equivale a tener agua en una cista.

Ocupábase en aquel momento de abrochar sobre el pantalón azul celeste un soberbio chaleco da terciopelo carmesí con botones brillantados.

—¡Maldito lo que entendéis de esto! —exclamó el caballero Las Matas.— Conozco a ese Bray Montait como si lo hubiera inventado. He creído que con corta diferencia hacia lo que nosotros, y que su gran fortuna estaba en las nubes; pero me engañaba al creerlo así.

Es rico... es poderosísimo. Cuanto posea ese pobre diablo de Penhoel no hubiera bastado a equilibrar el dinero que montó pone al día en uno de sus bolsillos.

—Eso no prueba que tú hayas encontrado el desquite —dijo el Zalameiro.

—¡Atended! No estoy muy seguro de dónde le proviene esa gran fortuna... En Londres no necesitaba ser un águila para llamar tanto la atención y consiento en que me ahorquen si Montait ha visto una sola vez en su vida al imán de Mascot en otra parte que en la historia de los viajes. Habrá dado algún buen golpe, hecho su negocio y después le habrá sido demasiado el aire que se respira en Londres.

—Si eso fuera así —interrumpió el Barón, que ponía el mayor cuidado en hacerse el lazo de la corbata de raso blanco con listas de color de naranja,—no hay nada que decir.

—¡Por ejemplo! —exclamó Roberto;— justamente son esos los hombres que me gustan.—Si Montait fuera un honrado gentemán, como dicen por ahí, no se hubiera hallado tan fácilmente su lado vulnerable; pero he hablado con él... le he sondeado en todos sentidos... y creedme, Montait es de los nuestros... Carece de fe y de ley... y después de dos o tres vasos de ponche debe verse como se dilatan las facciones al referirle un atrevido golpe de mano. La única diferencia que hay entre él y yo es que yo he destruido montañas para ganar algunos cuartos miserables mientras que él no ha tenido probablemente más que extender el brazo para coger algunos millones... Porque es hombre que les tiene y su historia es muy singular.

—Ye sé, ya sé... —interrumpió Blas. La cajita de sándalo cuya tapadera es de brillantes, tal vez sean falsos.

—¡Inocentón! —dijo Roberto;— la otra noche había perdido Montait cincuenta y tantos mil francos y se levantó, retirándose a un rincón en que sacó un objeto que no pude distinguir... pero era la famosa caja; muy seguro.

—Va una idea —interrumpió Bibandier.

—¿Después? —preguntó Blas.

Reuma - Catarros
Cálculos - Neurastenia
CURA DE REPOSO

BALNEARIO TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro Grandes
parques y lago navegable
Habitaciones desde 150 pesetas
Pensión desde 995 pesetas

LA FILADORA

Grandes depósitos de varias Fábricas de tejidos con venta exclusiva para las Islas Baleares
Actualmente, venta de todos los retazos de la temporada
Gran baratura forzosa por cambio de local

Precio Fijo - Ventas al Contado - Casa de Confianza
125 - SAN MIGUEL - 125

No equivocarse ceres de la Oliva
Varios artículos de fantasía a 1 peseta metro, 3 metros, 3 pesetas.
Tejido Fino de Soller superior calidad, 1 metro.
Dril superior de Soller a 150 pesetas metro. Gran surtido especialidad de la casa.
Toallas granite buena calidad, a 100 pesetas una, tamaño 50 x 100.
Sábanas tamaño 280 x 200 Curado superior calidad a 10 pesetas una.
Cotonet mallorquin calidad superior 125 pesetas metro.
Camisetas Jumel, 100 ptas. una. Tejido fino extra de 2 ptas. metro a 1'45 ptas.
Pañería Lanilla Caballero a 3 pesetas metro, corte de 3 metros 9 pesetas

NOTAS: A fin de que todo Mallorca pueda aprovechar esta inmensa baratura solo se venderá una pieza o un corte de los artículos anunciados a cada comprador. Por insuficiencia de local el 15 de Septiembre Inauguración del nuevo local en los bajos de la casa Aizamora. 63 y 65, San Miguel, 63 y 65

GORRAS DE GOMA PARA BAÑO



CASA

CODINA

UNIÓN, 8 PALMA



AMANTOS GOMAS
CORREAS EMPAQUETADURAS

FÁBRICA ARTÍCULOS
GOMA Y AMIANTO
MEDINA Y CIA
ÚNICA FÁBRICA
VERDAD
EN BALEARES
RONDA PONIENTE
Y C. HORNABEQUE
STA. CATALINA
TELÉFONO 10

Calzado con piso de goma
Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

Obras nuevas
Pérez de Ayala: Trabajos de Urbano y Simón.
Pérez de Ayala: Bajo el signo de Artemisa.
Pérez Galdós: Cronicon.
Espina: Rucas de marfil.
Valle Inclán: Luces de Bohemia.
Camin: La moza del Castañar.
Ortiz de Pinedo: Emoción desconocida.
Orcy: Candelabros del Emperador.
Moryan: Lady Frida.
De venta en La LIBRERIA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

Oficiales
uno forjador y dos oficiales cerrajeros de primera se necesitan.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Piano Chassaigne
en buen estado se vende.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

DEPILATORIO JOVINCELA
EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ
ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y AJADOS POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS
De venta en todos los países.
Dr. Vicente Ferrer, BARCELONA

Se alquila
un piso espacioso y muy ventilado.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Vendo
muy barato 3 cuarteradas de tierra con almenos y buena casa para vivir a 8 Kilómetros de Palma.
Informes: Sindicato, 149.

NOVIOS
Adquieran Vds. un Gladiador

Hermoso armario de este nombre, su construcción es de caoba barnizada, único en toda España, con su distribución interior nunca visto. Es sin duda, el más elegante, cómodo y práctico, garantizando su construcción. Con el fin de darlo a conocer vendemos estos armarios, añadiendo cama, mesa noche, tocador y bañiquito, todo completamente de caoba barnizada el precio de 1.600 ptas.
También suministramos los armarios sueltos, permitiendo por su dimensión colocarlo en cualquier dormitorio. No dejen Vds. de verlo.
Venta exclusiva en la calle de Honderos, 55. Fábrica de muebles.

Fábrica de cajas de cartón
— DE —
JAIME PERELLO
Camino de la Vileta

Se vende
barato una casita en la calle de San Magín núm. 90, (Santa Catalina).
Informes: San Miguel, 214.

En el Terreno
se vende solar con buena vista y también una casa.
Informes: En esta Administración Danús, 2

Compañía Trasmediterránea

Barcelona
Servicios para 1924

Salidas de ALICANTE para:

Orán - Melilla - Almería.	Lunes (16 horas).
Ibiza - Palma (correo)	Martes (13 horas)
Barcelona (directo)	Miércoles, (14 horas)
Valencia - Barcelona (quincenal). Génova	Jueves (17 horas)
Canarias (correo)	Días 3 y 18 de cada mes, medioidia
Cette	Semánalmente

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

Melilla - Almería	Martes (17 horas)
Alicante - Barcelona	Sábados (16 horas)

Pasajes, fletes e informes en Orán:
Don José M.º TINTORÉ - 13, Place République

Antonio J. Pastor

Plaza de la Fuente - INCA

Cemento :: MOSAICOS :: Bloques

En PALMA	Cemento.	Don Alfredo Llompart Juliá
	Mosaicos	Don Mariano Jaquotot

Avenida de Alejandro Rosselló, 14 y 16
Perejil, 11 y 13

Aceite de Oliva
Puro garantido fino a 220 ptas. litro.
Puro garantido extra a 250 ptas. litro.
Avenida Alejandro Rosselló, 95 (Junto al macenas Alzamora).
Sucursal: Cofoner, 75 - Santa Catalina.

Sastresas
Fuera Rutina
Aprended el gran sistema de corte
H. GONZALEZ
Españolado por el mismo Precio y horas convenidas, Socorro, 46 2.º - Palma.
Nota: Se enseña a petición inmejorable corte Inglés.

Aviso
A los exportadores de volatería, se les invita a que se suscriban al banquete que se ha de celebrar en el Restaurant de Porto-Pi. Cuando sean en número de cien se señalará el día. Para suscribirse, al mismo restaurant. Precio del cubierto 750 ptas.
La Comisión.

Vendo casi regalado
Una hermosa estantería con vidrieras y Cajones, Tauler y Balanza.
Plaza Eusebio Estada, 4.

Chofer
casado y con buenas referencias se necesita.
Informes: En esta Administración, Danús 2

Oficial Barbero
Se necesita en la barbería de Vicente Tur, San Miguel, 45 - Palma.

CALCETERAS
se precisan. Trabajo todo el año
LA PROVIDENCIA
San Miguel, 50 y 52

Ocasión
por 15.000 ptas. se venden 2 carros con una porción de terreno para edificar en Son Español para tranvía.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Se alquila
un gran local para tienda u oficina en la calle San Miguel, 200.
Informes en la misma calle, n.º 214.

¡Caballero!

¿Necesita calzado?
Un calzado bajo, piel americana de color lo podrá obtener por 18 ptas. solo hay cien pares, visite nuestro aparador y se decidirá a comprarlo, venga pronto escogerá mejor.

Casa Cánaves
SAN MIGUEL, 81 Frente Iglesia San Antonio



Compañía Pinillos
Linea a las Antillas
Servicio rápido y de gran lujo para Habana
Saldrá de Barcelona el día 9 de Septiembre el vapor
INFANTA ISABEL
Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta.
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

SÍFILIS

EL ROOB DEPURATIVO LAMBER, es un reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completamente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfodemonia, esterilidad, neurastenia, etcétera etcétera.

VENÉREO

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, bienorragia (gota militar), etc., etc.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA
DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA
Centro Farmacéutico: Fideos, 12 y en todas las Farmacias de la Isla

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE **CARABANA** PURGANTES DÉPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Incendios

Un monte presa de las llamas

300.000 pesetas de pérdidas
Valencia 21.—En el término de Estalgar, en el punto conocido por el Barranco de Lahor se declaró un incendio que adquirió grandes proporciones, extendiéndose a los montes públicos colindantes, alcanzando además del mencionado término parcelas de Chen.

Las autoridades y vecindario realizaron grandes esfuerzos para combatir el siniestro, que se supone que fué casual. Se quemaron siete mil pinos, doce mil pimpollos y doce mil estercos. Las pérdidas sobrepasan a 300.000 pesetas.

Otro monte incendiado

Arden 35 hectáreas
Granada 35.—En el pueblo de Guajar Faraguit se declaró un incendio en un monte propiedad de Isidro Salazar, ardiendo 20 hectáreas de monte bajo y 700 pinos.

Las pérdidas se calculan en 12.000 pesetas. El incendio se propagó al monte propiedad de los señores Rodríguez Acosta ardiendo 15 hectáreas de monte bajo con 700 pinos. Las pérdidas ascienden a 4.000 pesetas.

La Unión Patriótica

El Directorio explica el programa

Madrid 21 a las 20.—En la Presidencia del Directorio se ha facilitado una extensa nota conteniendo el programa del partido Unión Patriótica.

Afirma que no es un partido político, sino que es una asociación de hombres de buena fe.

La Unión Patriótica tiene como única misión heredar al Directorio. El texto añade: Deben integrar la Unión Patriótica todos aquellos hombres que cumplen la Constitución de 1876, los cuales también facilitarán instrucciones para desarrollar el plan de dicho partido.

Compondrán la Comisión organizadora de la Unión Patriótica personas honradas y de buena fe.

Se constituirán comités provinciales y locales, teniendo ambos autonomía completa.

Por conducto del gobernador se entenderán con el Comité y la Oficina central.

Las autoridades vigilarán los Comités cuidando de que cumplan éstos su deber, haciendo despertar en sus afiliados sentimientos de ciudadanía y destruyendo de este modo el caciquismo.

Instrucciones para formar la Unión Patriótica.

Por iniciativa de las autoridades, en cada pueblo se convocará a una reunión a todas las personas de honradez, sin distinción de ideas ni clases sociales, con las cuales se constituirá la Comisión organizadora.

Las autoridades gubernativas procurarán que integren las comisiones representaciones de todas las ideas de las diferentes clases de sociedad, sin que se tenga preferencia a ningún grupo político ni social.

Esta comisión en la prensa, en el mitin, con circulares y hasta con pasquines ejercerá activa propaganda para conseguir adeptos.

Cuando estos sean suficientes, se reunirán en asamblea, nombrándose por elección el comité y la representación de éste en otro del partido judicial, el número de vocales y de representantes que lo determinará el gobernador.

Las autoridades pondrán cuidado en que el comité no lo acaparen los sectores políticos que no hayan renunciado a su antigua filiación y que se sumen con engaños a la Unión Patriótica.

Con representantes de los pueblos se formará un comité en cada partido judicial, sumándose otras personas que fijará el gobernador, formando parte también como vocales natos los alcaldes y demás autoridades que no sean incompatibles.

Estos comités de partido nombrarán otra representación, la cual formará parte del Provincial y a estas se agregarán también personas de la civilización de la capital.

El comité de partidos provincial elegirá presidente y demás cargos.

Una vez constituido el comité provincial se encargará de elegir la política de la provincia con autonomía completa, entendiéndose por oficina central el conducto del gobernador, el cual ejercerá en todo momento su vigilancia y tutela en el comité.

Procurarán su asistencia a casinos y círculos para efectuar propaganda llegando a hacer uso de cuotas si hubiere lugar para ellos, llegando incluso a tener periódicos propios.

Aceptarán todos los principios fundamentales de la Constitución de 1876, hallándose dispuestos a consolidar y perfeccionar la obra del Directorio.

Finalmente dice que el objeto de la Unión Patriótica es destruir el caciquismo.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 21 a las 22'00	
Interior contado	70'60
Jd. fin de mes	00'00
Amortizable 4 pS.	85'75
Amortizable 5 pS.	89'00
Exterior 4 pS.	95'80
Acciones Banco de España	565'00
Banco Español Crédito	00'00
Río de la plata	00'00
Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos	00'00
Azucareras preferentes	92'50
Azucareras ordinarias	40'50
Cedulas Hipotecarias	90'90
Ferrocarriles Nortes	00'00
id. Alicante	00'00
Francos	40'50
Libras	33'69
Dolares	7'49
Barcelona 21 a las 24'00	
Francos	40'75
Libras	33'70
Dollars	7'48
Liras	33'10
Nortes	63'45
Alicantes	63'15
Andaluces	53'70
Colonias	00'00
Filipinas	00'00
Orenses	15'35
Platas	0'00
Francos suizos	140'85
Francos belgas	37'50
Buenos Aires	2'48

Un artículo de "A B C,"

Comentando la nota del Directorio

Madrid, 21 a las 18.—El diario «A B C» publica hoy un artículo con el título «Como se pide».

Dice que parece en las lógicas declaraciones del Directorio acerca de la libertad de opinión, quedando claramente entendido que también acerca de las demás libertades de todas las garantías y de todos los derechos políticos del Directorio, no tiene éste aun fecha prevista para retirarse.

No concede nada. Con él subsistirán sus procedimientos y sus normas.

Así debe ser. Nada de falsificaciones. Ellas trajeron esta situación.

Los que no están conformes con el régimen actual deben pedir que cese, pero que no se adúltere, ya que se sacaría de ello el mal para todos.

Gobernantes y ciudadanos se habitúan a la excepción, dándole apariencias de efecto de normalidad en el régimen, deñándose falsificar.

Perdería su eficacia y si tiene alguna la perdería sobre todo su fe y la responsabilidad, y sería menos transitoria.

La característica de la dictadura es un poder omnimodo e incondicional.

Personificado y exclusivo en la dictadura, el poder no es una carga impuesta, ni rogada, ni ofrecida.

Los dictadores gobiernan por su propia decisión, incautándose del poder sin nin-

guna soberanía que le limite y condicione, mientras lo ejerzan aprovechando e imponiendo la obediencia.

Así gobiernan hoy en España el Ejército y la Monarquía, ofreciéndoles el resultado de su obra, la gloria, si tienen acicate o la responsabilidad si fracasan.

Si ahora, sólo por concesión y gracia, sin que el derecho se restablezca, si los periódicos escribiesen a su gusto y los ciudadanos se reunieran o manifestaran o propagaran sus ideas, la acción del Gobierno resultaría influida, diluida y repartida.

Viviríamos entre la incongruencia y el absurdo, y estancariámos, entre todos, una situación que no debe perder su carácter de transitoriedad.

Los que creen en el régimen actual y los que lo repugnan han de coincidir en esto, que es el espíritu que inspira la nota del Directorio.

Nada de falsificaciones.

Dictadura con todos sus atributos o legalidad con todos sus fueros—por lo que toca a la prensa, lo mismo—para que nadie se habitúe y se acomode a la excepción, para que nadie olvide la caducidad de la situación.

Señalaremos en toda ocasión propia los inconvenientes de la censura y los que el Directorio le reconoce al régimen como

mal menor, pero sin pretender las atenuantes que ofrece todo silencio.

Omitiremos—dice—todo lo que tache la censura y, además, todo lo que sin ese voto, impongan las circunstancias por la inseguridad e imprevisión con que se escribe ahora, que resulta contraria al cometido de la prensa y a los deberes de lealtad para con el público.

Vemos en los periódicos indicaciones contraproducentes candorosos conatos contra la resistencia.

No nos es posible publicar artículos... no nos es posible publicar toda información del día, pero no sólo son esos los imposibles que encuentra el periódico; los textos publicados y, aún los tachados, responden siempre a la necesidad o a la estimación de la necesidad.

Siguen después párrafos sobre Weis y de Goethe acerca de «preferimos callar del todo lo que no podamos escribir claro y completo.»

Decir las cosas a medias—agrega luego—es matar el interés del asunto, inutilizar la crítica futura y destruir los efectos que merezcan después las opiniones y noticias que se ha estimado torpeza publicar.

Por esto—termina diciendo—no escribimos en pro del Directorio, aunque lo parezca, pero en contra tampoco.

La electrificación se ha retardado por la fusión de las Compañías Inglesas en cuatro grandes grupos. Sin esta causa la línea de Brighton estaría ya electrificada y muy adelantados los trabajos en el ferrocarril de York a New Castle.

Las ventajas que se lograrán serán muy grandes, pues el carbón podrá ser utilizado en los sitios inmediatos de su producción; se aumentará notablemente el tráfico y los rendimientos financieros se elevarán.

Se calcula que el gasto total, incluyendo la electrificación de las líneas principales, se elevará a libras esterlinas 11.800.000 El aumento de tráfico en las grandes líneas aumentará, según cálculo de los técnicos, en 35 por 100 y en las secundarias, en 70 por 100.

Para la electrificación de las explotaciones agrícolas, se formarán sociedades apoyadas por el Estado.

En Francia, el movimiento de los agricultores en favor de la electrificación es tan grande que según «Journée Industrielle» ha recibido el Gobierno más de tres mil peticiones, habiendo sido atendidas unas 500. Solo en el departamento de Vienne más de trescientas asociaciones han reclamado el beneficio de la electrificación.

Se desea en Francia imitar lo realizado en el cantón suizo en Friburgo, donde 400 asociaciones agrícolas mantienen una red eléctrica, en tal grado de prosperidad, que la entidad productora del fluido regala anualmente centenares de miles de francos a las escuelas de las municipalidades interesadas.

La ley francesa autoriza la subvención del Estado a la Oficina Nacional del Crédito Agrícola, por un total de 600 millones de francos, para la explotación de los trabajos en los campos. Pero como ese auxilio se debe aportar en varios años, las entidades interesadas solicitan un desembolso más rápido, para que puedan ser realizados los trabajos inmediatamente.

El sindicato tipo que se propone es el que reúna unas 30 municipalidades, que puedan ser servidas por centrales eléctricas de las que existen, ampliadas convenientemente, o crear instalaciones especiales con el indicado fin.

De Barcelona

A cumplir condena

Barcelona 21 a las 20.—Llegó de Madrid, de paso para Figueras y conducido por la guardia civil, Elias Sagarra que, hace tiempo, al efectuar la policía un registro en el domicilio en donde vivía en calidad de realquilado, en la calle de Cerdana de esta ciudad, disparó contra los agentes de la autoridad matando a un vigilante y a dos guardias de seguridad. Fué condenado por Consejo de guerra a cadena perpetua.

Presuntos terroristas detenidos

Barcelona, 21 a las 24.—En los alrededores de la prisión celular fueron detenidos por la policía dos sujetos, llamados Salvador Cornil Pardo y Alfredo Vallado Bueno, señalados como presuntos terroristas.

Ya habían sido detenidos y procesados con motivo del atraco cometido en la «Fonda del Ferrocarril» siendo absueltos.

Tropas a Marruecos

Ayer embarcaron 623 soldados y hoy embarcarán otros
Barcelona 21 a las 24.—A primera hora de la madrugada llegó de Gerona un tren militar con fuerzas del regimiento de Asia destinadas a completar la plantilla de su batallón expedicionario que opera en la comandancia general de Melilla.

Manda dicha fuerza el comandante Juan González Aulbo y figuran el capitán Rafael Fernández Maquieira, los alféreces Roca, Bosch, Biosca y Romero. Consta de 247 clases y soldados. Esta mañana con el contingente del re-

gimiento de Vergara se dirigió el de Asia a la estación Francia para continuar su viaje a Málaga en donde ambos deben embarcar con destino a Melill.

Las fuerzas marcharon mandadas por el teniente coronel Manuel Jimenez Garcia, capitán Julio Bailo, teniente Vicente Alcaide, Alféreces Faustino Garcia Rios y José Olmo Costa, suboficial Mauricio Ramos.

Van también 6 sargentos y 357 cabos y soldados.

El general Mercader se despidió personalmente de los oficiales de Asia y Vergara.

Como en anteriores expediciones intervinieron en el embarque el comandante de Estado Mayor señor Garrido el comisario de Guerra señor Ruiz Trillo y el capitán de Intendencia señor Robles.

Al ponerse en tren en marcha la música del regimiento de Vergara dejó oír los acordes de la Marcha Real, desbordándose entonces el entusiasmo de los expedicionarios que, poseídos de un elevado espíritu y agitando los gorros y banderas prorrumpieron en patrióticas aclamaciones hasta que el tren se perdió de vista.

A las nueve de la noche deben salir de Lérida para Tarragona, donde continuarán en tren militar su viaje a Málaga y Melilla contingentes de regimientos de Infantería de Navarra y Albuera.

A la misma hora que hoy deben mañana salir de la estación de Francia fuerzas expedicionarias del regimiento de Infantería de Alcántara, en un tren militar, uniéndoseles en Tarragona, para seguir su viaje a Málaga y Melilla, las de Almansa.

DEL CONGRESO DE ARQUITECTOS

Las conclusiones aprobadas

En el Congreso de arquitectos clausurado el sábado, celebrado en Santander, fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

Con referencia al tema «Urbanismo de las Escuelas de Arquitectura», se pide la intensificación de la enseñanza de esta ciencia y la difusión entre el público de las modernas orientaciones.

Dado el estado caótico de la legislación, se recaba de los Poderes públicos la promulgación de una ley de extensión, cuyo estudio debe encomendarse a una Comisión en que figuren arquitectos.

Siendo parte fundamental del urbanismo la construcción de casas económicas, se propone la limitación del derecho de propiedad en beneficio del interés público, imponiendo los Ayuntamientos tasas sobre la renta de la edificación y el precio de los solares, a fin de que el valor exagerado del terreno no imposibilite el problema de las viviendas.

Se pedirá al Gobierno dicte la ley de higiene para la construcción de las casas con arreglo a los preceptos de la misma y que los Municipios tengan la facultad de expropiar toda casa que no reúna las condiciones marcadas.

En cuanto a la arquitectura rural, deben fomentarse los estudios de ejemplares típicos de cada región, con el objeto de que las modernas construcciones del

campo cumplan con las exigencias higiénicas y armonicen en el ambiente de la comarca.

Se acordó también aconsejar la creación de distinciones honoríficas y premios anuales.

Por último, dada la importancia del tema de urbanización, se acordó que se le dedique con preferencia el próximo Congreso Nacional de Arquitectos que se celebrará en Madrid, en octubre del próximo año, con el fin de que las poblaciones españolas formulen los respectivos proyectos de ensanche y reforma con arreglo al nuevo Estatuto municipal.

La electrificación de los ferrocarriles

En los países principales de Europa y América se realizan activos trabajos para la electrificación de los ferrocarriles y de las explotaciones agrícolas.

En Suiza no son solo los ferrocarriles de montaña los que se encuentran electrificados, sino también una parte importante de las grandes líneas y se trabaja activamente para que en plazo breve la electricidad mueva todos los trenes de la Confederación Helvética.

Algo semejante sucede en los Estados Unidos, en Bélgica y, en menor escala, en Alemania y Francia, aunque en estos dos países hay grandes proyectos para la electrificación de las líneas principales.

En Inglaterra han sido electrificadas 341 millas de ferrocarril de doble vía y unas 600 millas de líneas secundarias.

Espectáculos

Plaza de Toros

Función de cine y variedades.

Lírico

Desde las 6 y media función de cine «No hay juegos con el amor» 4 partes y «El Guarda del Museo».

Cine Marina

Desde las 7 función de cine: 7.º y 8.º episodios de «El rey del radio» y Los Julianelly compuesto de una canzonetista, una bailarina y un ventrilocuo.

LOS SIFONES DE AGUA DE SELTZ
y las demás
BEBIDAS CARBÓNICAS
NO debe V. comprarlas hechas. Lo mejor, lo más barato, y sobre todo
LO MÁS LIMPIO
es hacerlas en su casa.
Pida Vd. un folleto explicativo, GRATIS a la
CASA ANDRÉS BUADES
Plaza de Cort, 8 - Palma

CORSÉS Y FAJAS

última moda, económicos y confeccionados a medida.

LA CATALANA

Plaza de Antonio Maura, 13-1.º (Encima Colmado Paristen)

Dependiente

mayor de edad para almacén, industria o particular y Auxiliar de escritorio u oficina, sabiendo mecanografía, se ofrece.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Vendo

Galera de 4 asientos en perfecto estado, y un auto marca francesa 6 plazas 15 H. P. estado nuevo.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

COPIAS

y Enseñanza Mecanografía
CASA BAR-LOCK, Quint 7.

Anuncios económicos

Por 50 céntimos
Ofertas y demandas.

IMPRENTA DE «EL DIA»